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УДК 636.2.034/. 082.22 
БАБЕНКО О.І., аспірантка 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ГЕНЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СЕЛЕКЦІЇ 
МОЛОЧНОЇ ХУДОБИ  

Дослідження проведені у 2010-2012 роках на базі СТОВ «Агросвіт» Київської 
області на тваринах голштинської та української чорно-рябої молочної порід 
(n=643).   

Генетичний прогрес у досліджуваних популяціях молочної худоби відбувається 
за рахунок селекції чотирьох категорій племінних тварин: батьків бугаїв (ББ), 
матерів бугаїв (МБ), батьків корів (БК) та матерів корів (МК). Основна частка 
генетичного прогресу (95,1-96,2 %) реалізована за рахунок селекції 3-х категорій 
племінних тварин (ББ – 37,0-41,8%; БК – 32,4-37,6% та МБ – 25,5-26,8%). Внесок 
матерів корів у популяції голштинської породи був незначним (3,8%), а у популяції 
української чорно-рябої молочної породи (УЧРМ) виявився від’ємним (–4,9%). 
Середньорічний генетичний прогрес у популяції голштинської породи становить 
61,2 кг молока на корову в рік, а у популяції УЧРМ породи – 43,2 кг. Встановлено, 
що основна частка (95,1-96,2%) генетичного прогресу за надоєм корів реалізована за 
рахунок селекції трьох категорій племінних тварин: батьків бугаїв, батьків корів, 
матерів бугаїв. Вплив матерів корів у популяції української чорно-рябої молочної 
худоби виявився від’ємним (–4,9%), а у популяції голштинської худоби є незначним 
(3,8%). Кращі абсолютні показники та племінну цінність за продуктивними ознаками 
виявлено у дочок за понаддомінування, домінування батька та проміжного 
успадкування. З’ясовано, що основними чинниками, які впливають на частоту форм 
успадкування та величину племінної цінності за селекційними ознаками у потомства, є 
порода, величина племінної цінності батьківських особин, частка спадковості тварин за 
голштинською породою, належність до лінії та кросу. 

Вивчено генетичну структуру популяцій голштинської і української чорно-
рябої молочної породи за генами QTL та їх вплив на продуктивні селекційні ознаки. 
Досліджено, що розподіл алельних варіантів генів BLG, CSN3, GH та Pit-1 вказує на 
відмінності між окремими генотипами за показниками продуктивності. Оцінювання 
і відбір тварин на основі модельного генотипу за генами QTL-комплексу дає змогу 
скоротити генераційні інтервали, отримати вищий прогнозований генетичний 
прогрес за надоєм і в результаті отримати більший прибуток на корову у рік. 
 
 
УДК 636.52/58.083 
БЕСУЛІН В.І., д-р біол. наук, ГОРДІЄНКО В.М., канд. с.-г. наук, 
КАРКАЧ П.М., канд. біол. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВПЛИВ РІЗНИХ КЛІТКОВИХ БАТАРЕЙ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ 
ПРОМИСЛОВИХ КУРЕЙ ПРИ ЗАСТОСУВАННІ ШТУЧНОГО ЛИНЯННЯ 
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Виробництво харчових яєць курей на промисловій основі в Україні проводиться 
при застосуванні кліткового обладнання як вітчизняного так і закордонного 
виробництва. 

Метою цієї роботи прослідкувати вплив різного кліткового обладнання на 
збереженість і несучість курей при двох послідовних циклах. 

Дослід був проведений на курах кросу Хайсекс білий у ВАТ  «Малинове» у 
двох пташниках, у яких використовували кліткове обладнання БКН-3 (трьох ярусні 
кліткові батареї, щільність посадки – 20,9 гол/м² корисної площі) та клітки форми 
Техна – ТБК-В (6 ярусні кліткові батареї, щільність посадки – 37,8). 

У досліді проводили штучну линьку курей після першого циклу виробничого 
використання згідно рекомендацій французької ферми. 

З’ясовано, що не залежно від типу кліткових батарей тривалість першого (10 
місяців) і другого (10 місяців) циклів продуктивність була однаковою. 

У той же час від типу кліткового обладнання залежала збереженість курей. 
Наприклад, збереженість промислових курей за 10 місяців першого циклу у 
кліткових батареях БКН-3 становила 84,0%, а у клітках ТБКВ-93,6 тобто нові 6 
ярусні клітки забезпечували кращу на 9,6% збереженість птиці, а у другому циклі – 
90,0 проти 96,0%-тобто кращу збереженість на 6,0%. У цілому за два цикли 
несучості кури дослідної групи мали збереженість на 14,2% вищу у порівнянні до 
птиці контрольної групи (89,8 проти 75,6%). 

Крім того, несучість курей у першому циклі продуктивності була вищою 
відповідно на 8,6% у дослідної групи (259,2 проти 238,5 яєць у контролі), а у 
другому циклі навпаки кури контрольної групи мали кращу несучість на 7,4% (138,4 
проти 128,1) у порівнянні з дослідною групою птиці. 

У цілому за два цикли продуктивності (376,9-у контролі 387,3 яйця у досліді) 
несучість курей дослідної групи була кращою тільки на 2,7% у порівнянні до 
контролю. Однак, з валового виробництва харчових яєць дослідна група курей, яка 
утримувалась у кліткових батареях ТБК-В (57 660 211 яєць проти 15757709 – у 
контролі) на 365,9%  переважала контрольну групу у кліткових батареях БКМ-3. 

При цьому, слід зауважити що до корисної площі пташника дослідна група 
мала перевагу всього тільки на 10,9% над контрольним пташником з клітками БКМ-
3. 
 
 
УДК 636.2.087.72:612.015 
БОМКО В.С., д-р с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ПЕРЕТРАВНІСТЬ КОРМІВ ЗА РІЗНИХ РІВНІВ ЕНЕРГІЇ ТА ПРОТЕЇНУ В 
РАЦІОНАХ ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ 

Встановлено, що за наявності кормів у достатній кількості, забезпечити корів 
енергією складніше, ніж окремими поживними речовинами. Це пов'язано з тим, що 
надходження фізіологічно корисної енергії з кормом визначається кількістю сухої 
речовини, яку спожили корови, концентрацією обмінної енергії в сухій речовині та 
рівнем годівлі. При цьому дефіцит енергії високопродуктивні корови покривають за 
рахунок зниження своєї маси, що іноді сягає 1 кг за добу.  
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Відомо, що органічні сполуки кормів, які надійшли в шлунково-кишковий тракт 
тварини, знаходяться в складній біохімічній формі і тільки в результаті 
багатоступінчастої дії ферментів, які виділяються органами травлення і 
симбіотичною мікрофлорою, розщеплюються до простих сполук, які легко 
проникають в кров’яне русло для подальшої участі в процесі обміну речовин. Однак 
процес перетравлення поживних речовин кормів залежить передусім від хімічної 
структури раціону, концентрації поживних і біологічно активних речовин та інших 
факторів.  

Тому, метою наших досліджень було вивчати перетравлення поживних речовин 
у дійних корів за різних рівнів сирого протеїну, на фоні різного цукрово-
протеїнового відношення та суми цукру і крохмалю до перетравного протеїну в їх 
раціоні. 

За результатами досліджень встановлено, що перетравлення сухої речовини, 
органічної речовини, сирого протеїну, сирої клітковини, БЕР і золи було кращим у 
тварин 4-ї, 5-ї і 6-ї дослідних груп, де рівень сирого протеїну склав 17,0–17,5 % від 
сухої речовини за цукрово-протеїнового відношення 0,9:1 порівняно із тваринами 2-
ї і 3-ї дослідних груп, де рівень сирого протеїну був 17,6– 17,8 % від сухої речовини, 
але в їх раціонах цукрово-протеїнове відношення становило 0,5:1. За порівняння 
дослідних груп з контрольною де рівень сирого протеїну був 15,1 % від сухої 
речовини, а цукрово-протеїнове відношення 1,2:1, найкращі результати були у корів 
6-ї дослідної групи. Перетравлення сухої речовини, органічної речовини, сирого 
протеїну, сирої клітковини, БЕР і золи складало відповідно від показника 1-ї 
контрольної групи 104,1; 104,9; 107,4; 113; 100,3 і 109,4 %. Інші рівні сирого 
протеїну, в тому числі вищі ніж у корів 6-ї дослідної групи, за цукрово-протеїнового 
відношення нижче норми, покращували перетравність перерахованих поживних 
речовин кормів порівняно з контролем. 

Таким чином, балансування раціонів високопродуктивних корів у перші 100 
днів лактації по легкодоступній енергії, сирому протеїну та його фракціях з 
урахуванням кількості лізину та метіоніну, цукрово-протеїновому відношенню і їх 
продуктивності здійснює позитивний вплив на перетравність основних поживних 
речовин раціону. Найкращі умови для травлення були забезпечені вмістом сирого 
протеїну в раціоні в межах 17,0–17,5 % від сухої речовини раціонів за достатньої 
кількості цукру у них. 
 
 
УДК 636 
БОМКО Л.Г., здобувач 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ ЦЕЛЮЛАЗИ УДОСКОНАЛЕНОЇ БІОТЕХНОЛОГІЇ НА ВМІСТ 
МІКРОЕЛЕМЕНТІВ У ТКАНИНАХ КУРЧАТ 

Важливими продуктами біотехнології культивування грибів є різноманітні 
ферменти. Будучи тісно зв’язаним з ферментами, Цинк значно впливає на основні 
життєві процеси: кровотворення, ріст і розвиток організму, обмін вуглеводів, білків 
та жирів, енергетичний обмін, резистентність. 
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Перспективним методом використання Купруму для живих організмів є 
використання його органічно-мінеральних комплексів. Однією з функцій Купруму, 
як і інших мікроелементів в рослинах і організмі тварин є транспортування 
амінокислот та участь у синтезі білків. Причому, Купрум не тільки виконує 
транспортну функцію для, але входить до складу білків та ферментів. Вивчення його 
концентрації в м’язовій та кістковій тканині може бути важливим показником 
депонуючої здатності Купруму за дії целюлаз.  

Метою наших досліджень було вивчення характеру дії целюлаз, одержаних зі 
штаму Aspergillus terreus, який культивували на поживному середовищі із різними 
джерелами і рівнями Купруму в складі комбікормів курчат-бройлерів, на вміст 
мікроелементів в тканинах птиці.  

Результати досліджень. Включення целюлази одержаної за удосконаленої 
біотехнології до комбікормів птиці ІІ дослідної групи призводило до підвищення 
вмісту Купруму у стегнових кістках курчат-бройлерів на 5,1%, проте різниця носила 
лише характер тенденції. Найвищий вміст Купруму був у стегновій та грудній 
м’язовій тканині у курчат ІІ дослідної групи, показник був більшим, ніж у контролі 
відповідно на 18,4 % та 10,7 %, але різниця була на рівні тенденції.Поясненням 
тенденції підвищення трансформації Купруму із комбікорму в організм птиці може 
бути те, що целюлаза, гідролізуючи клітинні оболонки, підвищує засвоюваність 
вмістимого цитоплазми у тому числі і Купруму. 

Крім того, нами встановлено рівень Цинку як в м’язовій так і в кістковій 
тканинах птиці. Дослідженнями було встановлено, що вміст Цинку у грудних м’язах 
за дії добавок целюлозолітичного ферменту до раціонів курчат-бройлерів дослідних 
груп був вищим, ніж у контролі і становив 40,3 – 45,4 мг/кг сухої 
речовини.Експериментально доведено, що за дії целюлази у птиці ІІ дослідної групи 
виникає тенденція щодо накопичення Цинку у стегнових кістках, показник 
перевершував результати контролю на 10,1%.  

Таким чином, включення целюлаз до складу раціонів курчат-бройлерів впливає 
на акумулювання Купруму у кістковій та м’язовій тканинах. Встановлено, що у ІІ 
дослідній групі за дії целюлази виникає тенденція щодо накопичення Купруму в 
стегнових кістках та в грудних і стегнових мязах. Крім того експериментально було 
доведено, що введення до раціонів птиці дослідних груп ферменту удосконаленої 
біотехнології супроводжується зростанням вмісту Цинку організмі курчат, проте 
різниця була не вірогідною. 
 
 
УДК 636.2.083 
БОРЩ О.В., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

 
СТВОРЕННЯ ВИРОБНИЧОГО (НАЧАЛЬНО-ВИРОБНИЧОГО) МОДУЛЯ 
МОЛОЧНОЇ ФЕРМИ НА 400 КОРІВ (Інвестиційний проект) 

Проект спрямований на створення модульної ферми з виробництва 
високоякісного молока на 400 корів, де будуть реалізовані сільськогосподарський 
потенціал України та світовий досвід. 
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Призначення ферми – високорентабельне виробництво високоякісного молока, 
навчання студентів, тренінг фахівців та перепідготовка кадрів, вирощування і 
продаж високоякісного племінного матеріалу. 

Проект комплексно вирішує питання не тільки будівництва об’єктів, монтажу 
обладнання, застосування техніки, але і охоплює питання кормо виробництва і 
годівлі, селекційно-племінної роботи й управління стадом, відтворення й 
вирощування ремонтного молодняку, маркетингу, ветеринарного забезпечення, 
навчання і тренінгу обслуговуючого персоналу та ін. 

Проект передбачає будівництво нових об’єктів (корівника на 360 станкомісць та 
доїльного залу), реконструкцію будівель та оснащення новою технікою і 
обладнанням на діючій фермі ННДЦ БНАУ. 

За проектом надій від 1 корови буде становити 9000 кг в рік. Утримання тварин 
безприв’язне: корів – боксове, ремонтного молодняку – на змінній підстилці. Доїння 
- на автоматизованій установці «Ялинка 2х12. Годівля ’ цілорічна однотипна 
повнораціонними кормо сумішами з кормового стола.  Прибирання гною – 
скрепером і бульдозером. 

Вартість проекту – 16 310 тис. грн. Строк окупності (за цінами 2012 року) – три 
роки. 
 
 
УДК 636.22/28.082 
БУШТРУК М.В., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОЦІНКА ПЛІДНИКІВ ЗА ПОКАЗНИКАМИ СПЕРМО-ПРОДУКТИВНОСТІ  В 
ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД СЕЗОНУ ВЗЯТТЯ СПЕРМИ ТА ВІД РОКУ 
ВИКОРИСТАННЯ 

Головною ознакою відтворювальної здатності бугая вважають його 
спермопродуктивність. Тому спермопродуктивність бугаїв є одним із важливих 
показників їх оцінки. 

Важливе наукове і практичне значення має вивчення закономірностей 
мінливості спермо продуктивності бугаїв, зумовленої паратиповими факторами. 
Серед них найбільш впливовими є рівень годівлі, щорічна забезпеченість тварин 
кормами, збалансованість раціонів поживними, мінеральними речовинами та 
вітамінами, а також кліматичні умови на протязі року, наявність моціону та інші. 
Дослідження показують, що одні і ті ж плідники мають вірогідну різницю між 
показниками спермопродуктивності, за виключенням об’єму еякуляту, у різні 
періоди року. Так, бугаї різного походження мають кращі показники концентрації, 
числа сперміїв в еякуляті та їх активності у весняно-літній період. 

Таку особливість можна пояснити кращою збалансованістю раціонів 
забезпечення вітамінами в літній період, покращення фізіологічного стану організму 
під впливом інсоляції та природної активізації статевої функції тварин у весняний 
період. Тому оцінку генетичного потенціалу бугаїв при повноцінній годівлі можна 
проводити за показниками спермопродуктивності у весняно-літній період. Якщо в 
межах року відбуваються певні зміни впливу паратипових фаторів на спермо 
продуктивність бугаїв, то з року в рік вони можуть повторюватися, звичайно, при 
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відсутності природних катаклізмів та стабільної технології утримання і експлуатації 
плідників. З метою вивчення впливу цих факторів ми визначали середні показники 
спермопродуктивності одновікових (18 міс.) бугаїв на протязі періоду з 2000 до 2010 
року. 

Так, на протязі декількох років спермопродуктивність бугаїв характеризується 
відносною стабільністю. Аналіз даних показників спермо продуктивності у бугаїв 
різних генотипів, на протязі значного періоду показав, що між показниками об’єму 
еякуляту, концентрації, числом сперміїв в еякуляті та їх активності в різні роки не 
встановлено вірогідної різниці. Це побічно свідчить про застосування на протязі 
терміну використання стабільної системи їх годівлі, утримання та експлуатації. 

Аналіз раціонів бугаїв показав, що їх годують згідно деталізованих норм. 
Норми годівлі визначається з урахуванням живої маси, віку, інтенсивності взяття 
сперми. Отже, оцінку і добір бугаїв за показниками спермо продуктивності можна 
проводити без урахування періоду їх використання. 
 
 
УДК 636.22/28.082 
ГРИШКО В.А., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

 
ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ЯКІСТЬ ДЕЗИНФЕКЦІЇ 

Важливою проблемою при виробництві сільськогосподарської продукції є 
збереження поголівя тварин і птиці, тому для захисту їх здоров’я і життя важливо 
проводити санітарно-гігієнічний моніторинг всих технологічних процесів 
виробництва.  

Відомо, що основною причиною виникнення шлунково-кишкових захворювань 
у поросят в ранній постнатальний період є потрапляння збудника в організм, 
особливо це стосується поросят в яких знижена природня резистентність організму. 
Для забезпечення санітарно-гігієнічного стану приміщень в кожній технологічній 
карті вирощування свиней, незалежно від технології, передбачено такий 
технологічний прийом як дезинфекція. Але, в ряді випадків, навіть після проведення 
дезинфекції приміщень, у господарствах спостерігаються випадки шлунково-
кишкових захворювань як дорослого поголівя свиней так і молодняку. Причиною 
цього може бути як занесення збудника ззовні (при купівлі племінних тварин і не 
належно проведених карантинних заходах), так і при неякісно проведеній 
дезинфекції (неналежно очищених поверхнях від органічних решток, залишки 
корму, калові маси), а також при неправильному підборі дезинфікуючого засобу.  

Основною причиною неякісної дезинфекції, на нашу думку є те, що при підборі 
дезинфікуючого засобу спеціалісти і технологи в першу чергу орієнтуються на 
біологічний спектр дії препаратів (найбільшу кількість мікрофлори, грибів та 
гельмінтів) які вони знищують і вартість дезинфектанта, а не враховують при цьому 
температурний режим при якому найкраще проявляється дезинфікуючої ефект 
діючої речовини препарату вибраного для дезинфекції. Найчастіше при дезинфекції 
свинарських приміщень в господарствах України використовуються препарати що 
мають в своєму складі три групи діючих речовин. Це органічні кислоти (мурашина 
та оцтова), альдегіди (формальдегід та глутаровий альдегід) та окиснювачі (перекис 
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водню та переоцтова кислота). Слід памятати, що більшість дезинфектантів залежно 
від основної діючої речовини активно діють на збудників захворюваннь при 
температурі до + 15 0С.  

Проведеними дослідженнями було встановлено, що найбільше погіршується 
дезинфекція при зниженні температури від оптимальної на 3 0С і більше, після 
використання препаратів із такими діючими речовинами які містять альдегід 
(мурашиний альдегід та формальдегід). Дещо краще працюють при зниженні 
температури препарати, що містять глутаровий альдегід. Встановлено, що не 
реагують на зниження температури дезинфектанти що містять у своєму складі діючу 
речовину на основі окиснювачів: переокис водню і переоцтова кислота, луги: 
гідрооксид натрію і гідрооксид калію та органічні кислоти мурашина і оцтова. 

Також встановлено, що при повторній дезинфекції необхідно змінювати не 
лише дезинфікуючі препарати оскільки встановлено, що деякі збудники 
захворювань проявляють проти їх стійкість, а і слідкувати, щоб при повторній 
дезинфекції в препараті діюча речовина була з іншої групи. Тільки при врахуванні 
всих вищеназваних факторів можна отримати найкращий ефект від проведеної 
дезинфекції, що є запорукою доброго здоров’я тварин, і очікувати високих 
економічних показників виробництва свинини. 
 
 
УДК 636.2.082.35 
ДОНЧЕНКО Т.А., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
ПОРІВЯЛЬНА ОЦІНКА МОЛОЧНОСТІ М’ЯСНИХ КОРІВ 

У м’ясному скотарстві єдиною товарною продукцією корів є молодняк, а всі 
витрати пов’язані з його вирощуванням і утриманням основного стада відносяться 
на собівартість телят при відлученні. Тому на рентабельність галузі впливають в 
основному два фактори – вихід телят та їх жива маса при відлученні. Важливою 
умовою доброго розвитку телят у підсисний період є кількість і якість молока 
матері. Тому оптимальний рівень молочності м’ясних корів забезпечує повнішу 
реалізацію потенціалу росту і розвитку їх приплоду.  

М’ясних корів, як відомо, не доять, тому їх молочність оцінюється за живою 
масою вигодуваного теляти до 210-денного віку.  

У ПрАТ «Агрофорт» із 1151 гол. м’ясної худоби абердин-ангуська порода 
займає 34,9 %, волинська м'ясна – 35,6  %, шаролезька – 9,8 %, симентальська м'ясна 
– 11,5  %, герефордська – 6,2 %,  п’ємонтезька – 2 %.       

Генетичний потенціал тварин цих порід достатньо високий. Проте, кожна з них 
виведена у певних природно-кліматичних та кормових умовах і належить до 
певного екстер’єрно-конституційного типу. Тому реалізація потенціалу 
продуктивності великою мірою залежить від відповідності особливостей кожної 
породи умовам розведення та її акліматизаційних здатностей. 

За даними бонітування маточного стада нами було проведено аналіз показників  
молочності усіх корів із закінченою лактацією. В умовах ПрАТ «Агрофорт» корови 
симентальської м’ясної, шаролезької та п’ємонтезької порід проявили найвищу 
молочність – 209 - 210 кг. Найменше важили у 210 днів абердин-ангуські телята – 
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187 кг, а герефордські та волинські м’ясні займали проміжне становище – 196 – 200 
кг. Аналогічна закономірність спостерігається  і в розрізі лактацій.  

З віком молочність корів усіх порід збільшується на 3,7 – 6,8%,  що повністю 
відповідає біологічним закономірностям великої рогатої худоби. У абердин-
ангуських маток молочність зростає з 186 (перша лактація) до 193 (лактація третя і 
старше) кг. У волинських м’ясних маток, відповідно, - з 190 до 199 кг, 
герефордських – з 192 до 204 кг, п’ємонтезьких – з 201 до 214 кг, симетальських 
м’ясних – з 202 до 214 кг, шаролезьких – з 203 до 214 кг. 

Таким чином, отримані дані підтверджують основні закономірності прояву 
молочності корів вищезазначених порід. 

В цілому молочність маток усіх шести спеціалізованих м’ясних порід 
забезпечує інтенсивний ріст телят у підсисний період, що є дуже важливим у їх 
подальшому  дорощуванні і відгодівлі, а також максимальній реалізації генетичного 
потенціалу м’ясної продуктивності в цілому. 
 
 
УДК 636.32.084 
ЗАКУСІЛОВ М.П., канд. с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЧНИХ МЕТОДІВ ВИКОРИСТАННЯ ЗАМІН-НИКІВ 
ОВЕЧОГО МОЛОКА (ЗОМ) ПРИ ВИРОЩУВАННІ ЯГНЯТ-СИРІТ 

В теперішній час у вівчарстві дуже важливим є використання нових та 
удосконалення існуючих технологій вирощування молодняку овець. В повній мірі 
це стосується і такої важливої справи як вирощування ягнят-сиріт та ягнят яких 
отримують від мало молочних маток. 

Для вивчення цих питань було проведено два науково - господарських дослідів 
по розробці ЗОМ. В першому - було відібрано під матками 40 голів чистопорідних 
баранців породи прекос і за принципом аналогів сформовано чотири групи по 10 
голів у кожній. Одна із груп (1) була визначена як контрольна, в якій ягнята 
знаходилися під матками на підсосі. У другій, третій та четвертій дослідних групах 
ягнят відлучили від своїх матерів ( після 2-добового молозивного періоду) і ставили 
на випоювання ЗОМ такого складу: у другій групі - пастеризоване молоко корів -
70%, збиране пастеризоване молоко - 27% і соняшникова олія - 3%; у третій та 
четвертій групах відповідно, - 80;18;2 і 90;9;1%. До складу замінників також 
входили вітаміни та мікроелементи в біологічно оптимальних дозах. 

З 10-добового віку, окрім замінників овечого молока, ягнят підгодовували 
також грубими, соковитими та концентрованими кормами такого складу: на 
першому місяці вирощування - сіно злаково-бобове 50 г, морква червона 100 г, 
стартова кормосуміш 100 г; на другому місяці, відповідно - 200, 300 і 300 г. 

Було встановлено, що найкращий ріст мали тварини 4 - ї дослідної групи. У 2- 
місячному віці жива маса ягнят цієї групи становила 17,24 кг, що на 17,2 % більше, 
ніж у контролі ( при Р > 0,999). В інших групах ( 2 і 3 ) статистично вірогідної 
різниці з контролем не встановлено. 

У другому досліді проводилося визначення оптимального співвідношення 
кормових інгредієнтів у ЗОМ, розроблених на основі соєвого білку. Для цього було 
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відібрано 30 баранців-аналогів і сформовано три дослідні групи по 10 голів у 
кожній. Ягнята контрольної групи - 1 також знаходилися під матками на підсосі, а 
ягнят дослідних груп до 60-денного віку було поставлено на випоювання ЗОМ 
такого складу: 2 група - незбиране пастеризоване молоко корів - 60 % і соєвий 
концентрат -40 %; 3 група, відповідно, 40 і 60 % з добавкою вітамінів та 
мікроелементів у біологічно оптимальних дозах. 

В ході експерименту було встановлено, що ягнята третьої дослідної групи, яким 
згодовували ЗОМ, що містить 60 % соєвого концентрату, мало чим відрізнялися від 
ягнят контрольної групи, яких утримували під матками на підсосі. Так, жива маса 
цих тварин у 2-місячному віці становила 13,85 кг, а у контролі -14,0 кг. Різниця 
статистично невірогідна (Р > 0,5). 
 
 
УДК 636.2.084 085 7 
ЗЛОЧЕВСЬКИЙ М.В., канд. с.-г. наук 
ВЕРЕД П.І., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ ЦЕОЛІТОВИХ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБАВОК НА ПРОДУКТИВНІСТЬ 
МОЛОДНЯКУ М'ЯСНОЇ ХУДОБИ 

Одним з важливих шляхів інтенсифікації м'ясного скотарства є розробка 
прогресивних технологій годівлі з використанням мінеральних добавок цеолітових 
родовищ. 

Цеоліти – алюмосилікатні мінерали кристалічної природи.  
Вони характеризуються високими адсорбційними, іонообмінними і 

каталітичними властивостями. У їхньому складі переважають окисли кремнію і 
алюмінію. У значно меншій кількості є окисли кальцію, калію, натрію, фосфору, 
магнію, заліза, а також життєвоважливих для організму тварин мікроелементів 
цинку, марганцю, міді. Шкідливих важких металів, як свинець, олово, ртуть, кадмій, 
миш'як, стронцій в цеолітах відмічено лише сліди. Механізм позитивної дії цеолітів 
на організм тварин проявляється, насамперед, завдяки їхнім сорбційним й 
іонообмінним властивостям, а також поповненню раціонів дефіцитними макро- і 
мікроелементами, яких в цеолітах може бути більше 40. Одним з важливих 
механізмів позитивної дії цеолітів є їхня здатність до стабілізації ферментів 
шлунково-кишкового тракту тварин, активізації та підвищення перетравності 
поживних речовин раціону.  

Схема досліду і раціони годівлі піддослідних бичків у головний період були 
такими. Молодняк усіх груп в основний період одержував прийнятий в господарстві 
основний раціон (ОР) з кормів власного виробництва (соломи, силосу, сінажу, 
сухого жому та комбікорму). До ОР телята II групи одержували мінеральну добавку 
Сокирянського родовища ( 15 г на 100 кг живої маси на добу), III - (по 20 г на 100 кг 
живої маси на добу) і IV - по 25 г. 

На основі проведених досліджень нами розроблено комплексну кормосуміш 
для вирощування м'ясної худоби після відлучення у віці 7 міс. з одержанням 
середньодобових приростів 977 г на силосно-сінажно-концентратних раціонах 
такого складу, за масою: соломи - 7,7%, комбікорму -9,0, сінажу - 15,7, силосу 
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кукурудзяного - 43,5, сухого жому -0,7, барди - 23,4, мінеральної добавки - 0,07 і 
цеоліту - 0,07%. 

Отже, дослідженнями доведено, що використання в комбінації досліджуваних 
мінеральних добавок у кількості по 15 г на 100 кг живої маси у господарстві сприяє 
підвищенню енергії росту бичків на 19,9% при оплаті корму продукцією 7,5 к. од. 

 
 

УДК 637. 523 
КАЧАН А.Д., канд. с.-г. наук 
ФЕСЕНКО В.Ф., канд. с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
ВИКОРИСТАННЯ ПРОДУКТІВ ПЕРЕРОБКИ МОЛОКА ПРИ 
ВИРОБНИЦТВІ КОВБАС 

Сучасні технології виробництва м’ясної продукції передбачають використання 
різних харчових добавок, які поліпшують органолептичні, структурно-механічні і 
фізико-хімічні показники готових виробів. Водночас на підприємства надходить 
значна кількість м’ясної сировини з низькою вологозв’язуючою здатністю, тому 
актуальним є застосування харчових функціональних добавок. При їх використанні 
можна виробляти продукцію з включенням значної кількості жирної сировини та 
м’яса з вадами. 

Для стимулювання поглинання вологи і забезпечення стабільності емульсії 
використовують багато речовин, серед яких соєве борошно, круп’яні злаки, сухе 
молоко, тощо 

Спосіб розроблений H.E. Wistreich. H.J. Gorsaica і D.B. Peryam (патент США 
№3399065, патентовласник – фірма «B. Heller and Company») ґрунтується на 
спостереженні, що білки молока, ферментативно преципитировані безпосередньо в 
подрібненому м’ясі при підвищенні температури фаршу покращують його 
вологозв’язуючу здатність. Преципитирований казеїн не має несприятливого ефекту 
у фарші і тому його переважно використовують, порівняно з сухим молоком. 

Кількість сухого молока, яке додається у м’ясний фарш для збільшення 
вологозв’язуючої здатності, складає 1-7 % маси подрібненого м’яса. Додавання 
більше 7 % знежиреного сухого молока надає виробу присмак кип’яченого молока.  

Сухе молоко і коагулюючий фермент можна додавати окремо або у вигляді 
суміші молоко і фермент. Рекомендується додавати сухе молоко у вигляді порошку 
з подальшим введенням концентрованого водного розчину ферменту.  

З метою рівномірного розподілу інгредієнтів в готовому м’ясопродукті сухе 
молоко і порошкоподібний реннін змішують з спеціями. Для цього способу також 
підходять, пепсин, трипсин, папаїн, бромелін, фіцин, тощо. При використанні 
суміші сухого молока і ренніну для преципітації казеїну in situ, ковбаса добре 
зберігає натуральний сік м’яса, має тверду структуру. При цьому знижуються 
витрати соку на 20-30 %, осадження ковбаси і утворення підтікань бульйону. 

Таким чином, ферментовані препарати отримані з продуктів переробки молока 
прискорюють біохімічні процеси в м’ясі, внаслідок яких підвищується соковитість і 
ніжність, поліпшуються смакові та ароматичні властивості, знижуються втрати 
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вологи. При зміні структури молочних білків можна поліпшити консистенцію 
готового продукту.  
 
УДК.636.22∕28 
КЛОПЕНКО Н.І., аспірант 
Науковий керівник – РУДИК І.А., член-кор. НААНУ 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ЕФЕКТИВНІСТЬ ДОБОРУ КОРІВ-ПЕРВІСТОК  ЗА ВИМ’Я-МАСО-
МЕТРИЧНИМ ІНДЕКСОМ 

Дослідження проведено у стаді первісток української чорно-рябої молочної 
породи (УЧРМ) у племзаводах ТОВ “Сухоліське”, CК АФ “Матюші” та 
племрепродуктора ТОВ АФ “Глушки”  Білоцерківського району Київської області 
(n=401).  

Екстер’єр тварин оцінювали шляхом взяття основних промірів тулуба і вимені 
на 2-3 місяці лактації. На основі промірів обчислювали запропонований І.П. 
Петренком, Ю.П. Полупаном (2003) новий вим’я-масо-метричний індекс для 
молочних корів.  

Результати досліджень показують, що зі зростанням значення вим’я-масо-
метричного індексу  у корів істотно підвищується як величина надою, так і вміст 
жиру,  білку та зростання живої маси за лактацію, однак різниця за всіма 
показниками  виявилась невірогідною (P<0,95). 

Результати моделювання впливу різних варіантів добору корів первісток за 
показниками вим’я-масо-метричного індексу та впливу їх на молочну 
продуктивність, свідчать про чітку тенденцію зростання рівня молочної 
продуктивності первісток за підвищення інтенсивності їх добору за вим’я-масо-
метричного індексу.  

У ТОВ АФ «Глушки» середня інтенсивність зростання рівня молочної 
продуктивності первісток УЧРМ породи значно нижча ( + 44 кг ), ніж у тварин у СК 
АФ «Матюші» ( + 110 кг ) та у корів у ТОВ «Сухоліське» де інтенсивність зростання 
молочної продуктивності становить ( + 55 кг ) за однакового рівня добору ( 10 %). 
Вим’я-масо-метричний індекс з рівнем добору первісток 50 % збільшується на 1,5 
(P>0,99) порівняно з нулевим рівнем добору первісток. Вміст жиру та білка при 
цьому не знижуються, а залишаються на середньому рівні. Найбільш суттєве 
зростання за надоєм спостерігається у корів із значенням  вим’я-масо-метричного 
індексу 11,2 та рівнем добору первісток 50 %, які переважають за надоєм на 224 кг 
(P<0,95), за молочним жиром на 24 кг (P>0,95) та молочним білком на 18 кг (P<0,95) 
ровесниць із значенням вим’я-масо-метричного індексу 9,7 з нулевим рівнем добору 
первісток. Така ж тенденція спостерігалася і у племзаводах  CК АФ “Матюші” і 
ТОВ «Сухоліське». 

За підвищенням інтенсивності  добору корів-первісток за вим’я-масо-
метричного індексу  спостерігається  тенденція до зростання промірів, живої маси та 
об’єму вим’я. 

Отже, нами встановлено залежність рівня молочної продуктивності корів-
первісток від вим’я-масо-метричного індексу, а також ефективність добору 
молочної худоби за цим параметром.  
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УДК 636.2.033.05/07:612  
КОБИЛІНСЬКА А.М., канд. с.-г. наук 
 Інститут сільського господарства  Полісся НААН 
ОЛЕШКО В.П., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВМІСТ РАДІОНУКЛІДІВ У М’ЯСІ ТА ПЕЧІНЦІ БУГАЙЦІВ ПОЛІСЬКОЇ 
М’ЯСНОЇ ПОРОДИ В РАДІАЦІЙНІЙ ЗОНІ ПОЛІССЯ 

Дослідження проводились у двох господарствах Житомирщини: племзаводі 
СТОВ “Тетірське” Червоноармійського району та племрепродукторі ПОСП “Зірка” 
Ємільчинського району. Метою досліджень було визначення концентрації цезію-
137, свинцю та кадмію в продуктах забою бугайців у 18-місячному віці та питому 
активність цезію-137 у тваринницьких кормах. 

Радіаційний гама-фон, який визначався у приміщеннях, на вигулах та 
пасовищах виявився найбільшим у племрепродукторі, в порівнянні до племзаводу, 
відповідно різниця становила: 12,2 (Р<0,001), 7,4 (Р<0,001), 5,9 (Р<0,001) мкр/год. 
Згідно забрудненості кормів сумарна активність 137Cs в раціоні тварин була більшою 
у ПОСП «Зірка» і становила: у пасовищний період – 5485, в стійловий – 3966,2 
Бк/добу, відповідно у СТОВ «Тетірське», у тій же послідовності: 3790, 2677,6 
Бк/добу. При витратах кормів за добу: сіно – 5, солома – 7, сінаж – 10, конц.корми – 
2,5, силос – 15 кг (поживність раціону – 12,4 кг к.од. і 1065 г перетравного протеїну), 
в пасовищний період відповідно:  50 кг зеленої маси  (поживність раціону -  12 кг  
к.од 1300 г п/пр.).  

В результаті досліджень встановлено, що найбільша концентрація 137Cs 
виявилась в грубих кормах, а саме, соломі та сіні: 73,8 (Р<0,001) і 28,4 Бк/кг 
(Р<0,001). У соковитих: силосі на 28,2 (Р<0,001), зеленій масі багаторічних трав 33,9 
(Р<0,001), сінажу 17,2 Бк/кг (Р<0,001). Найменший вміст містився у зернофуражі 
племзаводу – 29,6, коли у племрепродукторі – 43,6 Бк/кг. Встановлено чітку 
закономірність між питомою активністю кормів по 137Cs та рівнем забруднення 
території – зі збільшенням щільності забруднення грунту, вміст 137Cs  підвищується 
в грубих кормах: сіні на 1,3 та соломі – 2,1 рази; соковитих: силосі на 1,4, зеленій 
масі – 1,4, сінажі – 1,3, зернофуражі – 1,5 рази. 

Не зважаючи на однакові умови годівлі та утримання бугайців, тваринницька 
продукція була більш забруднена 137Cs у ПОСП «Зірка», радіаційна забрудненість 
земель (5-10 Кі/км2), в порівнянні до СТОВ «Тетірське» (0-5 Кі/км2) . Так, в розрізі 
двох господарств, різниця показників радіаційної забрудненості продуктів забою 
становила: у найдовшому м’язі спини – 11,4 Бк/кг (Р<0,001), печінці – 10,4  Бк/кг 
(Р<0,001). Концентрація свинцю була більшою у найдовшому м’язі спини та 
печінці бугайців СТОВ «Тетірське». Різниця виявилась не суттєвою і становила, 
відповідно: 0,02, 0,04 мг/кг. Кадмій має високу рухомість, швидко нагромаджується 
та засвоюється в організмі. Кількість кадмію, що надходила з кормом до організму 
піддослідних бугайців була значно меншою, ніж свинцю. Його  концентрація 
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виявилась більшою у м’язі спини тварин племзаводу на 0,007 мг/кг, у печінці 
навпаки, у племрепродукторі – 0,004 мг/кг (Р<0,01). 

Отже, вирощування тварин в умовах радіоактивно забруднених територіях 
зобов’язує постійно контролювати вміст радіонуклідів та важких металів у 
продуктах забою.  
 
 
УДК 636.2.034.618.8 
КОСІОР Л.Т., канд. с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ КОРІВ В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД  ТИПУ 
СТРЕСОСТІЙКОСТІ  

Інтенсивні технології виробництва молока вимагають наявності такого 
поголів'я корів, якому була б притаманна висока генетично детермінована стійкість 
організму до стресу. За таких технологій тварини досить часто вимушені 
пристосовуватись до тих чи інших обставин - зважувань, мічення, переведення з 
однієї групи в іншу, ветеринарних заходів тощо. Тварини з високим типом 
стресостійкості до таких умов швидко адаптуються, тоді як низькостресостійкі 
більшою мірою реагують на них, що негативно впливає на функціональну 
активність всіх органів і систем, робота яких в свою чергу так чи інакше 
позначається на лактаційній функції молочної худоби. 

Метою роботи було вивчити вплив стресостійкості на молочну продуктивність, 
тривалість господарського використання та інтенсивність молоковиведення у 
корів української чорно-рябої молочної та голштинської порід. 

Дослідження проводили у СТОВ " Агросвіт" Миронівського району Київської 
області на 2-х групах корів української чорно-рябої молочної (п = 34) 
голштинської (п=34) породи. Піддослідних тварин утримують безприв`язно у 
боксах, годівля здійснюється з кормових столів. Доять корів на автоматизованій 
доїльній установці типу "Паралель" два рази на добу. Стресостійкість тварин 
вивчали за методикою Е.П. Кокоріної та співробітників. Метод оцінки 
стресостійкості корів ґрунтується на визначені рівня загальмованості рефлексу 
молоковіддачі, що розвивається у тварин внаслідок впливу стрес-фактора. До 
стресових факторів, що викликають гальмування рефлексу молоковіддачі 
відносять підготовчі операції та доїння корів "чужою дояркою" – 
експериментатором. При безприв'язно - боксовому утриманні корів і доїнні на 
установці "Паралель" доїння корів "чужою дояркою" є менш ефективним. 

Перше доїння здійснюють для порівняння, а наступні три – проводить 
експериментатор у ті ж часи доби що й фонове. Кількість отриманого від корови 
молока ураховували через кожну хвилину від початку доїння. Динаміку 
молоко виведення визначали впродовж трьох доїнь і на підставі цих даних 
вибудовували графік динаміки молоковиведення.  

Аналізуючи результати досліджень слід зазначити, що серед поголів'я корів 
української чорно-рябої молочної породи з високим типом стресостійкості 
виявлено 52,9%, а серед голштинів – 64,7% . у корів української чорно-рябої 
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молочної  породи з високим типом стресостійкості удій за лактацію вищий 
порівняно з середнім і низьким типами на 7,3 і 23,8%, у голштинів – на 9,2 і 16,5%. 
 
УДК 636.92.03.087.72 
КОСЯНЕНКО О.М., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ПРОДУКТИВНІСТЬ МОЛОДНЯКУ КРОЛІВ ЗА РІЗНИХ ДОЗ СЕЛЕНУ В 
КОМБІКОРМАХ ЗАЛЕЖНО ВІД СТАТІ 

Основним джерелом надходження селену до організму тварини є корми. 
Дослідження стосовно вмісту селену в кормах дають підставу стверджувати, що і в 
Україні відмічається значна варіабельність вмісту цього мікроелемента в рослинах 
та кормах, хоч загалом його не вистачає.  

Як низький, так і високий рівень селену в кормах сприяє виникненню у тварин 
низки захворювань та може зумовити загибель організму. Тому дослідження з 
розробки оптимальних доз селену є актуальними. 

Метою наших досліджень було вивчення впливу різних рівнів селену в раціоні 
на продуктивність молодняку кролів, який вирощується на м’ясо, залежно від його 
статі. 

Для проведення науково-господарського досліду було відібрано 75 голів кролів 
сріблястої породи віком 45 діб. З цих тварин методом груп (пар-аналогів) було 
сформовано 5 груп, до складу кожної з яких увійшло 3 самки і 12 самців. Віковий 
період кролів 45–60 діб був зрівняльним. Кролі 1-ї контрольної групи, починаючи з 
61-добового віку, отримували повнораціонний комбікорм з фактичним вмістом у 
ньому селену.  

А до комбікорму кролів 2, 3, 4 і 5-ї дослідних груп уводили селеніт натрію для 
забезпечення загального рівня селену відповідно 0,1; 0,2; 0,3 і 0,4 мг/кг сухої 
речовини. 

В результаті досліджень встановлено, що віці кролів 90 діб різниця за масою 
між самцями та самками контрольної групи становила 8,9 % (Р<0,05), 2-ї дослідної 
групи – 5,8 %, 3-ї групи – 8,2 % (Р<0,01), 4-ї групи – 3,9 %, 5-ї групи – 5,9 %. В усіх 
групах більшу масу мали самки. Самки дослідних груп переважали своїх аналогів з 
контрольної групи за показниками живої маси на 3,4; 6,0; 0,9 та 1,0 %. Перевага 
самців дослідних груп над аналогами з контрольної групи за живою масою 
становила 6,8; 6,9 (Р<0,05); 6,5 (Р<0,05) та 4,3 %. 

Дещо іншою різниця за живою масою між самцями та самками була виявлена 
при зважуванні тварин у віці 120 діб. У контрольній групі самки переважали самців 
за цим показником на 7,4 % (Р<0,05), у 2-й дослідної групі – на 2,2, у 3-й – на 7,5, у 
4-й – на 7,4, у 5-й – на 5,6 %.  

Самки дослідних груп перевершували своїх аналогів з контрольної групи 
відповідно на 1,0; 8,5 (Р<0,05); 8,0 та 1,4 %. Самці дослідних груп переважали 
контроль на 6,7; 8,5 (Р<0,01); 8,1 (Р<0,05) та 3,4 %. 

Як видно з наведених даних, і самці, і самки позитивно відреагували на 
додаткове уведення селену до раціону. При цьому кількість селену 0,2 мг/кг сухої 
речовини виявилася оптимальною незалежно від статі кролів.  
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НЕТРАДИЦІЙНІ МЕТОДИ СТИМУЛЯЦІЇ МОЛОЧНОЇ ЗАЛОЗИ 

Інтенсифікація тваринництва значною мірою підвищила фізіологічне 
навантаження на нервову систему сільськогосподарських тварин, а це призвело до 
зниження їх продуктивності. Все це зумовлено тим, що машинні технології 
супроводжуються різними стресовими ситуаціями, у зв’язку з чим організм тварини 
повинен мати високі адаптаційні можливості. 

Найвищими адаптаційними можливостями володіють корови із сильними і 
рухомими нервовими процесами. Слабкі та інертні нервові процеси знижують 
здатність тварин до адаптації. Установлено також, що чутливі до гальмівних дій 
корови менш активно реагують на стимулюючі дії і, навпаки, менш чутливі до 
гальмівних дій активніше відповідають на стимулюючі фактори.  

Таким чином для виробничих умов необхідно мати тварин , сильного типу 
вищої нервової діяльності і високого рівня стресостійкості.  

Із різноманітних засобів стимуляції молочної залози при машинному доїнні 
корів серйозний інтерес викликають нетрадиційні методи впливу на біологічно 
активну зону вим’я тварини, а саме електропунктура. 

Тому наші дослідження мали на меті і з’ясувати вплив дії електропунктурної 
стимуляції на процес молоковіддачі і продуктивність корів. Електростимуляцію 
біологічно активної зони вимені проводили один раз на добу під час обіднього 
доїння протягом 10 днів після отелення.  

Для визначення стресостійкості корів при машинному доїнні використовували 
методику, яку розробила Кокоріна Е.П. (1978).  

При оцінюванні стресостійкості дослідних тварин графічно були зображені 
криві динаміки молоковиведення у кожної корови. За зміною кривої 
молоковиведення та інтенсивністю зниження надою корів зараховували до високого 
чи низького типу стресостійкості. 

Дослідженнями установлено суттєві відмінності в інтенсивності реалізації 
рефлексу молоковіддачі.  

Так, середня інтенсивність молоковиведення у корів дослідної групи високий 
тип стресостійкості підвищилась на 12, 2%, максимальна – на 9,2%, а надій у 
середньому за добу зріс на 11,8%. 

При застосуванні електростимуляції у корів низького типу , середня 
інтенсивність молоковиведення у них мало відрізнялась від корів, яким стимуляція 
рецепторів вим’я не проводилася.  

Узагальнюючи викладене вище, можна стверджувати що застосування 
електростимуляції біологічно активної зони молочної залози сприяє підвищенню 
інтенсивності виведення молока із вим’я корови, що в свою чергу активізує 
секрецію залози, а отже підвищує продуктивність тварин. 
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ВПЛИВ ІМУНОСТИМУЛЯТОРА ІМУН-ДЕПО НА ІНТЕНСИВНІСТЬ  
РОСТУ ПОРОСЯТ 

Збереженість молодняку свиней є актуальною проблемою сьогодення щодо 
забезпечення стабільного обороту стада, підвищення його продуктивності з метою 
задоволення потреб сучасного ринку якісною, екологічно-безпечною продукцією 
тваринництва. У разі застосування сучасних технологій ведення свинарства досить 
часто виникає невідповідність між фізіологічними можливостями організму свиней 
та зовнішнім середовищем. За умов стресу напружується діяльність усіх систем 
організму.  

Метою роботи було вивчити ефективність використання імуностимулятора 
Імун-депо для підвищення збереженості та інтенсивності росту поросят-сисунів. 

В науково-виробничому досліді використано 60 поросят-аналогів, вік яких на 
початок досліду був від трьох до п'яти діб. Було сформовано шість груп молодняку 
свиней великої білої породи: одна контрольна 10 голів і п’ять дослідних груп по 10 
голів у кожній. Біологічно активний препарат застосовували у вигляді 
внутрішньом’язових ін’єкцій у внутрішній бік стегна. Умови годівлі та утримання 
тварин були ідентичними і за більшістю показників відповідали санітарно-
гігієнічним вимогам. Імун-депо застосовували поросятам-сисунам дворазово на 2–5 
день після народження та за три - п’ять діб до відлучення від свиноматки у дозах 
0,5–2,5 мл/гол. (згідно ТУ У 24.2-05510830-001:2012).  

У процесі роботи використовували: зоогігієнічні, (Демчук М.В., 1994), 
зоотехнічні (збереженість, приріст маси), клініко-фізіологічні (Левченко В.І., 2004), 
морфологічні (Левченко В.І., 2004), біохімічні (Левченко В.І., 2004) та варіаційно-
статистичні методи досліджень. За піддослідними тваринами вели спостереження 
протягом 60-ти діб. Робота проводилася у ТОВ “Агрофірма Матюші” 
Білоцерківського району Київської області.  

Аналіз результатів досліджень свідчив про те, що оптимальною 
профілактичною дозою імуностимулювального препарату Імун-депо для поросят-
сисунів є 1,5 мл/кг маси тіла, введеної дворазово на 3–5 день після народження та за 
три - п’ять діб до відлучення від свиноматки. 

Парантеральне застосування Імун-депо в залежності від дози сприяло 
зростанню збереженості тварин у дослідних групах до 90-100 % проти 85,0 % у 
контрольній групі та підвищенню інтенсивності росту поросят-сисунів на 3,5–14,3 
% у тварин дослідних груп.  
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ БІОВІТОНУ НА ПОКАЗНИКИ 
ІМУНОБІОЛОГІЧНОЇ РЕАКТИВНОСТІ ТЕЛЯТ  

Застосування препаратів з пробіотичними характеристиками сприяє 
нормалізації харчотравлення, імунобіологічної реактивності та продуктивності 
молодняку сільськогосподарських тварин. При цьому знижується захворюваність та 
зменшуються витрати на профілактично-лікувальні міроприємства. 

Метою нашої роботи було дослідити вплив препарату вітчизняного 
виробництва біовітон на показники природної резистентності та продуктивності 
телят молочного періоду.  

Біологічно активний препарат біовітон виробляється згідно ТУ У 24.4-
05510830-053-2004 ТОВ НВП «Ветмедпрепарат АГ». В 100 г біовітону міститься 
1×109  живих ліофілізованих  молочнокислих культур бактерій (Bifidobacterium 
bifidum, B. longum, B. animalis, Lactobacillus acidophilus, Propionobacterium shermani), 
вітаміни: А – 500000 МО, D – 25000 МО, Е – 150 мг, С – 500 мг, К – 50 мг, В1 – 30 
мг, В2 – 60 мг, В3 – 450 мг, В5 – 160 мг, В6 – 45 мг, В12 – 187,5 мг, Вс – 10 мг.  

Для проведення досліджень за принципом аналогів було сформовано дві групи 
телят – дослідну і контрольну (по 5 голів у кожній).  

Телятам в дослідній групі задавали біовітон разом з першими порціями 
молозива згідно листівки-вкладки. Тваринам в контрольній групі аналогічно 
застосовували фізіологічний розчин. Кров для досліджень відбирали із яремної вени 
в 1 та 30 добу. 

Встановлено, що застосування препарату сприяє підвищенню умісту 
гемоглобіну на 19,6 %, загальної кількості еритроцитів на 9,6 %, вміст γ-глобуліновї 
фракції білків у сироватці крові дослідних тварин був більшим на 16,7 % у 
порівнянні з контрольним аналогом. Показники БАСК у дослідних телят становили 
54,60±0,02 % проти 14,20±0,1 у контролі, величина ЛАСК зростала у дослідних 
тварин до 22,80±0,01 % проти 11,50±0,017 у контрольних (Р≤0,01). Фагоцитарна 
активність та функціональна спроможність нейтрофілів периферичної крові у телят 
за показниками ФА та ФІ підвищувалась на 13,1 та 8,2 % відповідно (Р≤0,05). 
Встановлено прискорення процесів проліферації і диференціації популяцій Т- і В-
лімфоцитів через зростання їх кількісного вмісту: Е-РУК на 32,2 % та ЕАС-РУК на 
36,2 % (Р≤0,01). Збереженість телят у 30 денному віці у дослідній групі становила 
100 % проти 80 % у контрольній. 

Таким чином, застосування біовітону сприяє активації клітинних та 
гуморальних факторів неспецифічної резистентності у телят раннього 
постнатального періоду.  
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ЛІНІЙНИЙ РІСТ КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ ЗА РІЗНИХ РІВНІВ ТРЕОНІНУ В 
КОМБІКОРМАХ 

У раціонах для птиці амінокислоти знаходяться, головним чином, у складі 
білків, крім тих, які спеціально додають у вигляді синтетичних сполук для покриття 
дефіциту. У вільному стані в кормах їх міститься дуже мало, тому єдиним джерелом 
амінокислот для птиці служить білок або протеїн. 

Тому вивчення впливу різних рівнів треоніну в комбікормах на лінійний ріст 
курчат-бройлерів є актуальним. 

Для досліду відібрали 300 голів курчат однодобового віку, з яких за принципом 
аналогів сформували 3 групи – одну контрольну і дві дослідних по 100 голів у 
кожній. Упродовж 1–42 діб птицю годували за схемою досліду два рази за добу 
повнораціонними розсипними комбікормами, які відрізнялися лише за вмістом 
треоніну. 

  Довжина тулуба у курчат-бройлерів контрольної групи у період вирощування 
від 21 до 42-добового віку зростала від 15,92 см до 25,02 см, у птиці дослідних груп 
– від 14,17–16,05 см до 23,57–26,58 см. Найбільша довжина тулуба відмічена у 
молодняку 3-ї дослідної групи, якому згодовували у віці 5–21, 22–35, 36–42 діб 
комбікорм з вмістом треоніну відповідно 1,00 %; 0,93 і 0,76 %.  

Одним з основних показників, що характеризує розвиток грудей у довжину, є 
довжина кіля. Упродовж першого періоду вирощування молодняку (5–21 доба) 
найбільшу довжину кіля відмічено у птиці 3-ї, а найменшу – у курчат 2-ї групи, вона 
була на 1,34 см меншою за такий показник контролю. Різниця за цим показником по 
відношенню до контролю була статистично вірогідною (р<0,001). Так, найбільша 
ширина грудей у віці 21; 35 та 42 доби виявилася у курчат 3-ї групи. Вони 
переважали за цим показником аналогів контрольної групи відповідно на 0,13; 1,34 і 
0,44 см. 

Відповідно до змін ширини та обхвату грудей у курчат відбувалися й зміни у 
довжині гомілки та плесна. Встановлено, що збільшення рівня треоніну у раціонах 
курчат-бройлерів до 0,93 та 0,76 % у періоди вирощування відповідно 22–35 та 36–
42 діб, сприяє збільшенню у них довжини  плесни. Вона у курчат 3-ї групи у 
зазначеніі періоди вирощування була на 0,31 та 0,38 см більшою порівняно з птицею 
контрольної групи. Аналогічну закономірність встановлено і за довжиною гомілки, 
яка у птиці 3-ї групи була відповідно на 0,65 та 0,02 см вищою, ніж у ровесників 
контрольної групи. 

Таким чином, упродовж всього періоду вирощування курчат-бройлерів найвищі 
показники лінійних промірів тіла були відмічені у молодняку 3-ї групи, якому 
згодовували залежно від періоду вирощування комбікорми із вмістом треоніну 
відповідно 1,00; 0,93 та 0,76 % порівняно з контролем. 
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УДК 635.5.087 
МАШКІН Ю.О., канд.. с.-г наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 

 
ВПЛИВ КОРМОВОЇ ДОБАВКИ З ПРОБІОТИЧНОЮ ДІЄЮ «ПРОТЕКТО-
АКТИВ» НА СПОЖИВАННЯ ТА КОНВЕСІЮ КОРМУ КУРЧАТАМИ-
БРОЙЛЕРАМИ 

Заборона використання кормових антибіотиків в годівлі сільськогосподарських 
тварин та птиці дала поштовх застосуванню та пошуку нових альтернативних 
препаратів. На сьогоднішній день широко використовуються пробіотики, як аналоги 
антибіотикам. 

Вивчався вплив різних доз кормової добавки-пробіотику «Протекто-Актив» на 
споживання та конверсію корму курчат-бройлерів.  

Дослідження проводилися на базі віварію Білоцерківського національного 
аграрного університету. Для досліду було сформовано 4 групи курчат-бройлерів 
кросу Росс-308: одна контрольна та три дослідних. Кількість курчат у кожній групі 
складала 100 голів. Птицю утримували в однакових умовах, які відповідали всім 
зоогігієнічним вимогам. Курчата контрольної групи отримували основний раціон, а 
дослідні групи основний раціон та різні дози кормової добавки-пробіотику 
«Протекто-Актив». 

У результаті досліджень, встановлено, що ведення до основного раціону 
кормової добавки-пробіотику «Протекто-Актив» позитивно впливає на споживання 
та конверсію корму курчат-бройлерів. 

З проведених нами досліджень встановлено, що середньодобове споживання 
корму за весь період вирощування піддослідною птицею коливалося в межах      
98,5-100,9 г.  

Середньодобове споживання корму однією головою за добу протягом всіх 
періодів вирощування (1-7; 8-14; 15-21; 22-28; 29-35; 36-42 доби) було майже 
однаковим у всіх піддослідних груп. Найвищий показник споживання кормів у ІІІ 
групі 100,9 г, у ІІ та IV – 100,6 г, тоді як в І (контрольній) групі – 98,5 г. 

 Використання пробіотичного препарату «Протекто-Актив» суттєво не 
вплинуло на споживання комбікормів однією головою як по періодам (1-7; 8-14; 15-
21; 22-28; 29-35; 36-42 доби), так і за весь час вирощування бройлерів кросу «Росс-
308». 

Незначне підвищення споживання корму спостерігається у дослідних групах. 
Так курчата I (контрольної) групи спожили 4176,9 кг комбікорму, що менше ніж 
бройлери II, III та IV груп відповідно на 72,1; 69,3 та 70,0 г. 

Результатами наших досліджень встановлено, що за перший тиждень 
вирощування курчат-бройлерів найнижчі витрати кормів на 1 кг приросту були в ІІІ 
групі 1,63 кг/кг приросту, що на 3,0 % менше ніж в І (контрольній) групі. 

В наступних періодах вирощування суттєвої різниці між показниками конверсії 
корму не відмічалось. За весь період вирощування найнижчим цей показник був у 
ІІІ групі 1,78 кг/кг приросту, що на 2,7 % менше ніж в контрольній групі. 
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Отже використання кормової добавки з пробіотичною дією «Протекто-Актив» в 
технологічному процесі вирощування курчат-бройлерів суттєвого впливу на 
споживання кормів не спричиняє.   
УДК 637.2.04/.07 
НАДТОЧІЙ В.М., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ЯКІСТЬ ВЕРШКОВОГО МАСЛА 

Виробництво натурального вершкового масла в нашій країні здійснюється в 
незначних масштабах, що пояснюється високою собівартістю готової продукції і 
нестачею сировини. З метою здешевлення вартості сировини при виробництві масла 
досить значну частку молочного жиру замінюють іншими жирами рослинного 
походження. Органолептичні та фізико-хімічні показники масла залежать у першу 
чергу від властивостей  жирів, які входять до його складу, від якості сировини, 
санітарно-гігієнічних умов виробництва та режимів зберігання готового продукту, 
ефективності роботи технологічного обладнання. Тому визначення та аналіз 
небезпечних чинників у процесі виробництва масла будуть гарантувати безпечний 
кінцевий продукт. 

Метою роботи було дослідження органолептичних та фізико-хімічних 
показників вершкового масла, виробленого у різні періоди року. 

Якість вершкового масла у великій мірі залежить від складу і властивостей 
коров’ячого молока, та великою мірою від складу і властивостей молочного жиру. 
Основну масу масла складає кристалізований жир. Крім жиру в масло переходять 
всі складові вершків – вода, фосфатиди, білки, молочний цукор. Молочний жир 
(його масова частка, склад і властивості) на 80 % визначають структуру і 
консистенцію продукту. Склад молочного жиру ( літній і зимовий), крім впливу на 
структуру і консистенцію масла, також формує його смакові якості і визначає 
стійкість при зберіганні.  

За органолептичними показниками масло вершкове «Селянське», вироблене у 
різні періоди року мало виражений чистий вершковий смак, аромат. Консистенція 
однорідна, щільна, на розрізі слабо блискуча до сухої. Масло містить вологи не 
більше 25 %, масової частки жиру становить 72,5 %. Показник кислотності жирової 
фази масла, виробленого з молока, що поступило в осінньо- зимовий період 
характеризується величиною 0,60–0,68 °К, у весняно-літній період – 0,70–0,75 °К. У 
весняні та літні місяці року при постановці проби на бродіння спостерігали змінений 
згусток молока – злегка помітне виділення сироватки, утворення пустот з 
виділенням повітряних пухирців. Такі зміни згустку молока свідчать про наявність 
шкідливих для масла бактерій. Показник термостійкості масла весняної і літньої 
виробітки знаходиться на задовільному рівні (0,73–0,70). У зимовий і осінній 
періоди року масло характеризується доброю і задовільною термостійкістю (0,86–
0,79).  

За результатами досліджень пероксидного числа молочного жиру залежно від 
сезону року встановили, що пероксидне число було невисоким (0,093–0,117 мг), 
оскільки досліджували свіже масло. 
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Таким чином, якість вершкового масла залежить від санітарно-гігієнічних 
властивостей молочної сировини та дотримання технологічних режимів його 
виробництва. 
 
 
УДК 636.4.053.084.522.087.72 
ПІРОВА Л.В., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ СЕЛЕНУ НА ПОКАЗНИКИ КРОВІ СВИНЕЙ 

Забезпечення високої продуктивності сільськогосподарських тварин залежить 
від повноцінної і збалансованої годівлі, яка у великій мірі зумовлена наявністю 
мінеральних речовин у раціоні. Серед мікроелементів велике значення має селен, 
який нині визнаний незамінним. 

За даними вітчизняних дослідників, корми України характеризуються низьким 
вмістом селену. Такий стан зумовлює гостру необхідність поповнення нестачі 
селену в раціонах сільськогосподарських тварин селеновими добавками. У той же 
час збалансованість раціонів за мінеральними елементами залежить не тільки від 
рівня вмісту їх у кормах, а також і від доступності елемента для організму, що 
значним чином зумовлюється його джерелом. Застосування препаратів селену 
органічного походження порівняно з неорганічними дозволяє зменшити рівень 
виділення селену з організму із сечею та підвищити нагромадження його у органах і 
тканинах, що має важливе значення за умов стресу.  

Метою досліджень була порівняльна оцінка продуктивної дії органічного 
джерела селену у вигляді сел-плексу і селеніту натрію на гематологічні показники 
молодняку свиней. 

Результати гематологічних досліджень згодовування селену показали, що 
біохімічні і морфологічні показники крові у піддослідних тварин були в межах 
фізіологічної норми. 

За введення у раціон селену дещо підвищувався на 2,8–5,6 % вміст еритроцитів 
та зменшувалася кількість лейкоцитів в крові дослідних свиней на 2,5–7,5 %, що 
свідчить про позитивний вплив сполук селену на здоров’я тварин.  

З метою об’єктивнішої оцінки впливу селену на організм свиней визначали 
окремі біохімічні показники крові, що характеризують інтенсивність обміну речовин 
та фізіологічний стан тварин. 

Вміст гемоглобіну в крові свиней дослідних груп був вищим на 2,4–7,4 % 
(Р0,05)  порівняно з контролем.  

Виявлено тенденцію до збільшення вмісту загального білка у сироватці крові 
тварин дослідних груп. 

Знижувався рівень ТБК-активних речовин у тварин, що споживали органічну 
форму селену у дозі 0,2, 0,3, 0,4 мг/кг сухої речовини, відповідно, на 27,9; 56,1 
(Р<0,01) і 63,8 % (Р<0,01) порівняно з контролем, а у свиней  у комбікорм яких 
уводили селеніт натрію – лише на 16,3 %. Це свідчить, що за додаткового введення 
органічної сполуки селену у комбікорм значно підвищується розщеплення та 
виведення з організму продуктів пероксидного окиснення ліпідів. 
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Рівень глутатіонпероксидази у сироватці крові свиней усіх дослідних груп 
збільшився на 63,1 % (Р<0,05)–98,5 % (Р<0,001). 

Згодовування селену сприяло активності супероксиддисмутази на 12,5–50,0 % 
(Р<0,01) і каталази 10,0–40,0 (Р<0,05) у сироватці крові свиней дослідних груп.  

Отже, згодовування у складі комбікормів селеновмісних сполук у дозах 0,2–
0,4  мг селену в 1 кг сухої речовини сприяє підвищенню в їх крові вмісту 
еритроцитів, гемоглобіну, білка, активності глутатіонпероксидази, СОД і каталази 
та зниженню вмісту ТБК-активних речовин у сироватці крові тварин. За 
комплексною оцінкою результатів досліджень крові, оптимальною дозою селену для 
відгодівельного молодняку свиней можна вважати 0,3 мг/кг сухої речовини, а 
джерелом – органічну його сполуку селенові дріжджі. 
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ФУНКЦІОНУВАННЯ ФЕРМЕНТАТИВНОЇ ЛАНКИ АНТИОКСИДАНТНОЇ 
СИСТЕМИ СТРАУСІВ 

Розведенням страусів займаються у багатьох країнах світу. Страусівництво, як 
галузь сільського господарства започаткована у країнах Африки, понад 150 років 
назад. Останнім часом страусівництво набуває все більшої популярності в Україні. 
По всій території нашої країни виникають нові ферми, які спеціалізуються на 
розведенні страусів. Для підвищення продуктивності страусів необхідно знати 
фізіологічні та біохімічні особливості для цього виду птиці. 

Метою наших досліджень було визначити рівень антиоксидантного захисту та 
пероксидного окиснення ліпідів у сироватці крові страусів у віковому аспекті. 

Матеріалом для дослідження слугувала сироватка крові страусів, яку 
отримували від птахів у 6, 9, 18, 24 та 60 місяців. У сироватці визначали вміст 
продуктів пероксидного окиснення ліпідів (ПОЛ) – дієнових кон’югатів, 
гідропероксидів ліпідів, ТБК-активних продуктів. Стан антиоксидантної системи 
оцінювали за активністю супероксиддисмутази. 

Інтенсивність вільнорадикальних процесів залежить від віку та 
функціонального навантаження організму. Вміст первинних продуктів ПОЛ – 
дієнових кон’югатів динамічно змінюються протягом дослідного періоду У 
сироватці крові 6-ти місячної птиці відмічено високий вміст данних сполук, який з 
віком має тенденцію до зниження. Так, у 9-ти місячних страусів досліджуваний 
показник вірогідно знижується (р<0,05). Підвищення вмісту дієнових кон’югатів 
пов’язане із збільшенням кількості гідропероксидів ліпідів у сироватці крові, при 
цьому між ними виявлений помірний кореляційний зв’язок (r=0,50). У 60-місячному 
віці кількість дієнових кон’югатів зростає в 1,7 рази (р<0,01) порівняно з періодом 
початку яйцекладки (24 місяці). 

Під час статевого дозрівання (18 місяців) вільнорадикальні процеси 
активуються, про це свідчить вірогідне підвищення (у 2,5 рази) кількості ТБК-
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активник речовин у сироватці крові порівняно з 9-ти місячною птицею. На початку 
яйцекладки вміст досліджуваного продукту знижується на 45%. З віком вміст 
продуктів ПОЛ зростає, а активність антиоксидантних ферментів знижується.  

Активність СОД у сироватці крові 9-ти місячної птиці вірогідно знижується на 
31% порівняно з попередньою віковою групою. Ймовірно, зниження активності 
СОД у 9-ти місячному віці спричиняє зростання вмісту супероксидних радикалів, 
що супроводжується зростанням кількості продуктів ПОЛ у період статевого 
дозрівання.  

Таким чином, антиоксидантний захист організму залежить від віку та його 
фізіологічного навантаження. У період активного росту, статевого дозрівання та 
початку яйцекладки процеси пероксидного окиснення ліпідів інтенсифікується, що, 
можливо, зумовлює зниження активності ензимів антиоксидантної системи. Між 
продуктами ПОЛ та активністю антиоксидантних ферментів встановлено 
кореляційні зв’язки. 
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ВПЛИВ ПРЕПАРАТУ “МУЛЬТИБАКТЕРИН” НА ЯКІСНІ ТА КІЛЬКІСНІ 
ПОКАЗНИКИ СПЕРМИ КНУРІВ-ПЛІДНИКІВ 

Відомо, що будь-які органи та тканини можуть постраждати за дії вільних 
радикалів. Однак, сперма найбільш чутлива до дії активних форм Оксигену із-за 
відносно високого вмісту неестерифікованих жирних кислот у фосфоліпідах 
мембрани сперміїв. Високі концентрації супероксидного радикалу зумовлюють 
гальмування капацитації, акросомної та спермоцитарної реакції. Спермії є 
надзвичайно чутливими до дії продуктів пероксидного окиснення ліпідів і білків. 
Накопичення продуктів вільнорадикального окиснення знижує виживаність та 
рухливість сперміїв. Тому було прийнято рішення, щодо використання препарату 
“Мультибактерин” у свинарстві для покращення якісного та кількісного складу 
сперми кнурів-плідників.  

Для досліджень використовували кнурів-плідників великої білої породи віком 2 
роки, яких утримували в умовах господарства. Тварин за принципом аналогів 
розподіляли на дві групи: контрольну та дослідну по 4 голови у кожній. Кнурів 
утримували в однакових умовах з використанням повноцінного раціону, доступ до 
води та корму був вільним. Режим використання кнурів був помірний, садка 
проводилась 1 раз на тиждень. Тваринам дослідної групи застосовували 
біокомплексний препарат ‘‘Мультибактерін’’, який безпосередньо перед годівлею 
змішували із комбікормом у дозі 4 мл на голову та згодовували протягом місяця. 

Результати досліджень свідчать про те, що продуктивність (об’єм еякуляту) 
кнурів-плідників у тварин дослідної групи зросла на 5,0 % порівняно з контролем. 

Згодовування “Мультибактеріну” кнурам-плідникам позитивно впливає на 
якісні та кількісні показники сперми. При цьому зареєстровано зростання кількості, 
рухливості, виживаності сперміїв відповідно на 6,8, 9,0 та 16,0 % порівняно з 
тваринами контрольної групи. Ці показники відіграють вирішальне значення при 
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розрахунку необхідного ступеня розбавлення сперми і характеризують метаболічні 
процеси та цілісність біологічних мембран клітин. Регулярні систематичні 
дослідження якісного складу сперми надають інформацію щодо потенціалу та 
запліднювальної здатності сперми дослідних тварин. Згодовування препарату 
“Мультибактерін” кнурам-плідникам великої білої породи дозволило збільшити 
запліднюючу здатність їх сперми з 93,3 до 97,8 % при першому осіменінні, тобто на 
4,8 %. При цьому кількість спермодоз зросла на 23,4 % порівняно із контролем. 

Пероксидне окиснення ліпідів є одним із факторів відповідальних за 
біохімічні та фізіологічні зміни під час зберігання сперми. Антиоксидантна система 
організму певною мірою слугує ліквідатором наслідків активації 
вільнорадикального окиснення та підтримує біорадикальний гомеостаз.  

Встановлено, що при додаванні “Мультибактеріну” кнурам-плідникам 
активується ферментативна ланка антиоксиданого захисту з одночасним зниженням 
умісту продуктів пероксидного окиснення ліпідів. Підвищується активність 
супероксиддисмутази (на 12,7 %) з одночасним зниженням активності каталази. 
Таке підвищення активності цього ферменту можна пояснити наявністю у препараті 
мікроелементів Цинку та Мангану, які входять до його складу. Зниження каталазної 
активності обумовлено надлишком пероксиду гідрогену, який утворений за високої 
активності супероксиддисмутази.  

Таким чином, використання біокомплексного препарату пробіотичного 
походження “Мультибактерін” позитивно впливає на обмінні процеси в організмі 
кнурів-плідників, що відбивається на підвищенні показників морфо-
функціонального стану сперміїв, оптимізації біохімічного складу сперми. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЛІПІДНОГО СКЛАДУ ПІДШЛУНКОВОЇ 
ЗАЛОЗИ ПЕРЕПЕЛІВ 

 
Дослідженню обміну ліпідів та їх фракцій у різних органах і тканинах птиці 

приділяється значна увага, оскільки ліпіди є основним енергетичним субстратом та 
входять до складу клітинних структур. На сучасному етапі розвитку птахівництва 
вирішальне значення має науково обгрунтоване використання кормових добавок у 
складі раціонів, що забезпечує підвищення продуктивності птиці та якості 
одержаної продукції. Перспективним із цієї точки зору є амарант, який проявляє 
антиоксидантні властивості завдяки наявності комплексу біологічно активних 
речовин різної хімічної природи: вітамінів А, Е та С, каротиноїдів, мікро- і 
макроелементів, флавоноїдів, сквалену. 

Метою роботи було дослідження складу ліпідів у підшлунковій залозі перепелів 
за нітратного навантаження та згодовування насіння амаранту у складі комбікорму. 
З однодобових перепелят за принципом аналогів було сформовано три групи птиці 
по 100 голів у кожній. Перепели 1-ї групи слугували контролем, перепелам 2-ї групи 
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з метою моделювання окислювального стресу, починаючи із 3-денного віку, з водою 
випоювали натрію нітрат у дозі 0,5 г/кг маси тіла. Птиці 3-ї групи на фоні нітратного 
навантаження згодовували комбікорм із насінням амаранту сорту Ультра 
(Amaranthus Hybridus). Матеріалом для досліджень слугувала підшлункова залоза, 
яку відбирали після декапітації птиці під ефірним наркозом, починаючи з 
однодобового до 10-тижневого віку з інтервалом 1–2 тижні. 

Результати досліджень свідчать, що в підшлунковій залозі перепелів із 
нітратним навантаженням протягом дослідного періоду поряд зі зниженням вмісту 
загальних ліпідів знижується кількість неестерифікованих жирних кислот (НЕЖК) у 
4-тижневому віці на 17,7 % (р<0,05), у 6-тижневому – на 13,3 % (р<0,05) та у 8-
тижневому – на 12,4 % (р<0,05), що можна пояснити посиленням процесів 
пероксидного окиснення. Поряд із підвищенням вмісту загальних ліпідів у 
підшлунковій залозі перепелів 3-ї групи зростає вміст НЕЖК. Зростання вмісту 
триацилгліцеролів в 1,3–1,5 раза (р<0,05–0,01) є свідченням накопичення 
енергетичного матеріалу у тканинах. Зниження вмісту холестеролу на фоні 
підвищення кількості його естерів у підшлунковій залозі перепелів, яким 
згодовували комбікорм із насінням амаранту вказує на підвищення 
функціональної активності тканин та відновлення метаболічних процесів на фоні 
стресового навантаження. 

Отже, нітратне навантаження призводить до зниження вмісту загальних ліпідів 
та кількості неестерифікованих жирних кислот у підшлунковій залозі перепелів. 
Згодовування насіння амаранту сприяє підвищенню вмісту загальних ліпідів, 
зниженню вмісту вільного холестеролу та підвищення кількості його естерів, що 
вказує на формування адаптаційних механізмів в організмі птиці. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПІДСОЛОДЖУВАЧІВ У ТЕХНОЛОГІЇ МОЛОЧНИХ 
КОНСЕРВІВ 

Як відомо, основним підсолоджувачем, що традиційно використовується у 
виробництві молочних консервів є цукор. Він не лише надає продукту солодкого 
смаку, але і виконує функцію структуроутворювача, тобто забезпечує певну частку 
сухих речовин продукту. У технології згущених молочних продуктів цукор 
використовують для забезпечення тривалого терміну зберігання, тобто 
використовують його консервувальні властивості.  

Проте, відомо, що не всім споживачам рекомендовано цукровмісні продукти, 
деяким групам населення вони зовсім протипоказані. Саме ці причини спонукали 
науковців до пошуків інших речовин, що мають властивості подібні до властивостей 
сахарози. За останні роки було вивчено вплив повної та часткової заміни цукру на 
фруктозу у технології згущених молочних консервів (молоко згущене з фруктозою 
за ТУ У 15.8-02080938-025-2002, сухі десертні суміші для морозива, коктейлів, 



 28 

пудингів, кремів тощо). При їх розробленні враховано, що фруктоза в 1,5-1,8 разів 
солодша за сахарозу. За умови внесення її за рецептурою зазначених продуктів у 
кількості відповідній дозі цукру буде отримано «малоїстівний» продукт, який 
матиме гіркий післясмак і коштуватиме у 3-5 разів дорожчий за відповідний аналог 
з цукром. Тому однією із основних задач стояло створення збалансованих рецептур 
для виробництва смачних якісних продуктів. 

Відомо, що будь-які вуглеводи у травній системі в процесі їх метаболізму 
можуть трасформуватись в інші види вуглеводів під дією тих чи інших ферментів на 
потребу організму людини, хоча для їх засвоєння може бути непотрібно виділення 
інсуліну, як для засвоєння сахарози. 

Саме вивчення цих досліджень обумовили подальші пошуки компонентів для 
створення нових молочних консервів як згущених так і сухих багатокомпонетних 
сумішей, які могли б задовольнити високі споживчі вимоги та бути конкурентно 
спроможними на сучасному ринку молочних продуктів. Для цього автори вивчали 
застосування багатоатомних спиртів (сорбіту, ксиліту), природних підсолоджувачів, 
полісахаридів, які також використовуються у харчуванні діабетиків. Проте за 
надмірного споживання сорбіту і ксиліту можливе виникнення певного 
послаблюючого ефекту. Внесення до рецептур молочних консервів стевіозиду за 
умови повної заміни цукру на нього надає продуктам деякого специфічного 
присмаку, внесення ж лише полімерних сполук, наприклад пектину або інуліну, 
обумовлює зміну їх консистенції. Тому найвірнішим способом застосування 
цукрозамінників є створення їх композицій в залежності від виду готового продукту. 
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АДАПТАЦІЙНА  ЗДАТНІСТЬ КОРІВ 

Здатність пристосовуватись до різноманітних факторів зовнішнього середовища 
є надзвичайно важливою ознакою молочної худоби, тому що від неї залежать темпи 
поліпшення стада за молочною продуктивністю та відтворною здатністю. 
Адаптаційна здатність залежить насамперед, від особливостей організму, що 
пов’язано з його генотипом, а також від віку, стану нервової системи, тривалості дії 
факторів зовнішнього середовища. 

За несприятливих умов організм втрачає резистентність, що в свою чергу 
викликає підвищення непродуктивних затрат енергії, яка спрямовується на 
нормалізацію фізіологічних процесів за нових умов середовища. Як наслідок цих 
процесів, відбувається зниження продуктивності, заплідненості маточного 
поголів’я, збільшення витрат на одиницю продукції. Однакові фактори зовнішнього 
середовища мають неоднаковий вплив на різні генотипи. 

У СТОВ “Агросвіт”  використовується молочна худоба вітчизняної і 
закордонної селекції, тому важливо визначити їх адаптаційну здатність. Ступінь 
адаптації тварин до умов зовнішнього середовища визначає індекс адаптації, який 
залежить від рівня молочної продуктивності та тривалості міжотельного періоду. 
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Співвідношення цих показників показує інтенсивність використання корів. Так, 
збільшення міжотельного періоду більше 365 днів веде до зменшення надоїв корів в 
розрахунку на 1 день життя та за весь період використання корів, що негативно 
впливає на їх рентабельність. 

У стаді голштинської породи індекс адаптації є найнижчим - -16,8, а втрати 
молока становлять 1429 кг за рік, або 18,4%, що на 333 кг або на 3,2% більше, ніж у 
корів української чорно-рябої молочної породи.  

Характер адаптації багато в чому визначається віком тварин, бо регуляторні 
процеси організму в процесі росту закінчуються  формуватися лише на певному 
етапі фізіологічного розвитку.  

Вищі втрати молока з віком спостерігаються у корів голштинської породи. Так, 
втрати молока корів голштинської породи за першу лактацію склали 1429 кг, другу 
– 1351, третю – 1632 кг, що на 333, 441 та 370 кг більше ніж у корів української 
чорно-рябої молочної породи, які мають вищі значення індексу адаптації. 

Ці показники залежать від рівня молочної продуктивності і тривалості 
міжотельного періоду та їх зміна має таку ж тенденцію, як і міжотельний період з 
віком. Загальною рисою корів досліджуваних порід є від’ємне значення індексу 
адаптації. Це свідчить про невідповідність умов середовища спадковим факторам 
тварин, недостатню інтенсивність використання корів і низьку реалізацію їх 
генетичного потенціалу. 
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СЛОМЧИНСЬКИЙ М.М., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ МЕТАЛОХЕЛАТІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ І ВІДТВОРНУ 
ЗДАТНІСТЬ СВИНОМАТОК 

Свинарство є однією з ефективних галузей тваринництва, яка забезпечує 
населення цінними продуктами харчування. Створення оптимальних умов годівлі та 
утримання, використання селекційно-племінних досягнень дають можливість 
наближатися до показників біологічних можливостей продуктивності тварин і цим 
знижувати витрати на виробництво продукції та її собівартість і підвищувати 
рентабельність галузі.  

Однією з основних передумов підвищення продуктивності сільського-
подарських тварин є їх повноцінне мінеральне живлення. Відсутність або нестача 
окремих мінеральних елементів, а також порушення їх співвідношення в раціонах 
призводить до зниження ефективності використання поживних речовин кормів і, як 
наслідок, до зниження продуктивності поголів’я.  

Проте, корми, які використовуються в годівлі тварин, задовольняють потребу у 
мінеральних елементах всього на 50–80 %. Як правило, їх нестачу компенсують за 
рахунок мінеральних добавок у складі комбікормів або кормових і мінеральних 
добавок та сумішей. Але засвоєння мікроелементів таких добавок рідко перевищує 
50–60 %. 

Використання мінеральних добавок є одним із факторів підвищення 
продуктивності тварин. Адже до складу окремих преміксів входить більше 100 
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різних мікроінгредієнтів, а саме: мікроелементи, вітаміни, ферменти, амінокислоти, 
ароматичні (смакові) речовини. 

Мінеральним елементам відводиться важлива роль в повноцінній годівлі 
сільськогосподарських тварин тому, що органічні речовини корму найбільш повно 
використовуються організмом тільки при наявності необхідної мінеральної частини. 
Відсутність окремих мінеральних елементів, а також порушення їх співвідношення в 
кормах, часто призводить до зниження ефективності всього раціону.  

У дослідженнях встановлено, що хелатні сполуки біогенних металів здатні 
подолати плацентарний бар’єр і живити плід. Хелатні добавки феруму в раціоні 
свиноматок у другому періоді поросності знижують смертність поросят на 16 % і 
збільшують їх живу масу при народженні на 27 %, порівняно з поросятами, матері 
яких отримували ферум у вигляді неорганічної солі та на 17% з поросятами в групі 
свиноматок, що отримували декстрин феруму. 

Дослідженнями доведено, що при уведенні в комбікорм поросят міді у вигляді 
хелатних сполук з гліцином та метіоніном збільшується їх жива маса до 105-денного 
віку на 6–8 %, порівняно з тваринами, які отримували основний раціон без добавок 
міді. Використання хелатних сполук міді у вигляді гістидинату і метіонату 
призводить до зниження витрат корму на 1 кг приросту маси тіла на 4–6,8 %.  
 
 
УДК 636.5.03/.056/.085.55:553.662 
СОБОЛЄВ О. І., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
ПРОДУКТИВНІ ЯКОСТІ КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ ЗА ВИКОРИСТАННЯ У 
СКЛАДІ КОМБІКОРМІВ СЕЛЕНУ 

Серед численних елементів технологічного процесу, що забезпечують високу 
життєдіяльність птиці та максимальний прояв її генетичного потенціалу, важлива 
роль відводиться повноцінній годівлі. Сучасні комбікорми для птиці неможливо 
уявити без відповідних добавок мікроелементів. При організації мінерального 
живлення птиці вчені та практики виявляють все більший інтерес до біотичного 
мікроелементу селену. 

Незважаючи на біохімічну багатогранність селену, в Україні він поки що не 
знайшов широкого використання у годівлі сільськогосподарської птиці, через 
відсутність диференційованих норм уведення його в комбікорми. 

Метою досліджень було визначення оптимальної дози введення селену в 
комбікорми для курчат-бройлерів, яка б відповідала фізіологічним потребам 
організму і сприяла підвищенню інтенсивності росту, життєздатності молодняку та 
ефективності використання ним корму 

Для проведення науково-господарського досліду було сформовано  
4 групи із добового молодняку за принципом аналогів. У комбікорми для птиці 
дослідних груп додатково вводили селен у такій кількості, мг/кг: друга група – 0,3; 
третя – 0,4 та четверта – 0,5. Курчата першої контрольної групи добавку селену не 
одержували. Як джерело селену використовували селеніт натрію.  

Аналіз результатів досліду показав, що найвищі показники продуктивності 
мав молодняк, якому упродовж періоду вирощування (42 дні) згодовували 
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комбікорми збагачені селеном із розрахунку 0,3 мг/кг. Уведення селену в 
комбікорми у такій кількості сприяло підвищенню живої маси курчат-бройлерів 
другої дослідної групи на 5,1 % (Р0,01), середньодобового приросту – на 5,2 %, 
порівняно з молодняком контрольної групи, у якого аналогічні показники становили 
2188,4 та, 51,1 г відповідно. 

При більш високих дозах уведення селену в комбікорми (0,4 та 0,5 мг/кг), 
піддослідний молодняк за інтенсивністю росту також перевищував курчат з 
контрольної групи, але різниця була дещо нижчою. Зокрема, за живою масою та 
середньодобовим приростом різниця показників у третій дослідній групі відповідно 
становила 3,4 та 3,5 %, а у четвертій – 2,6 та 2,7 %.  

Збереженість поголів’я за період досліду в усіх групах була високою. Проте, 
найкраща збереженість птиці (97,0 %) була у другій дослідній групі. Збереженість 
молодняку у третій та четвертій дослідних групах була однаковою і становила 96,0 
%. Порівняно з контрольною групою різниця відповідно становила 2,0 та 1,0 % на 
користь дослідних груп.  

Незважаючи на те, що суттєвої різниці в споживанні кормів по групах не 
встановлено, ефективність їх використання все ж була різною. Так, внаслідок 
кращої інтенсивності росту, витрати корму на 1 кг приросту живої маси у курчат 
дослідних груп знизилися: у другій – на 4,2 %, у третій – на 3,2 та четвертій – на 2,6 
% і становили відповідно 1,82 кг, 1,84 та 1,85 кг. 
 
 
УДК 636.22/28.082 
СТАВЕЦЬКА Р.В., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВИБРАКУВАННЯ РЕМОНТНОГО МОЛОДНЯКУ МОЛОЧНОЇ ХУДОБИ 

Рівень вибракування ремонтних телиць залежить від якості молочного стада. 
Так, за вирощування тварин у високопродуктивних стадах оптимальним рівнем 
вибракування телиць за весь період є 10 %, а для стад з більш низькою молочною 
продуктивністю – 18–20 %. 

Метою даних досліджень було визначення інтенсивності вибракування 
ремонтних телиць української чорно-рябої молочної породи від народження до 
введення первісток в основне стадо. 

Дослідження проведені в стадах української чорно-рябої молочної породи 
племзаводів СВК ім. Щорса та ТДВ «Терезине» Київської області у 2006−2011 рр.  

За досліджуваний період в СВК ім. Щорса отримали 1959 живих телят, з яких 
телички становлять лише 44,7 %, що є значно нижчим за біологічно можливий 
розподіл статей, який становить 1 : 1. У стаді ТДВ «Терезине» отримано живих 2300 
телят, з яких телички складають 50,4 %, що відповідає біологічним можливостям 
тварин. Слід зазначити, що у ТДВ «Терезине» значна частина приплоду є 
мертвонародженим (6,3 % проти 2,2 % у СВК ім. Щорса). 

Передчасне вибуття ремонтного молодняку із стада пов’язане переважно із 
загибеллю тварин, травмами, хворобами, а у телиць парувального віку – із браком 
відтворення та пізніше – із патологічними отеленнями нетелей. У СВК ім. Щорса 
вибуває 25,3 % ремонтних телиць і нетелей, у ТДВ «Терезине» −  37,4 %. Значна 
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частка вибракуваних ремонтних теличок у досліджуваних господарствах гине 
впродовж молочного періоду – 44,6 % (99 голів) в СВК ім. Щорса та 50,0 % (217 
голів) у ТДВ «Терезине». 

З віком частота вибракування телиць знижується, і якщо у віці 3,1−6 місяців 
вона складає 5,9−9,0 %, а у віці 6,1−9 місяців – 2,3−3,2 %, то, починаючи з 9-
місячного віку частка вибракування ремонтних телиць знаходиться на рівні 0,5−3,0 
%. Отже, найбільш критичним у вирощуванні ремонтних телиць є молочний період. 
У стаді СВК ім. Щорса до основного стада щороку вводиться в середньому 74,7 % із 
отриманих ремонтних теличок, ТДВ «Терезине» – 62,5 %.  

На сьогодні відбір ремонтного молодняку та вибракування таких, які не 
відповідають мінімальним вимогам у господарстві за походженням, ростом і 
розвитком у певні вікові періоди не проводиться. Тобто, до відтворення 
допускаються всі телиці, які досягнули необхідної для парування живої маси. 

Висновок. У СВК ім. Щорса впродовж періоду вирощування вибуває 25,3 % 
ремонтного молодняку, у ТДВ «Терезине» − 37,4 %. Причому до першого 
осіменіння вибуває відповідно 54,5 і 63,8 % ремонтного молодняку, після першого 
осіменіння – 0,6 і 1,4 %, брак відтворення – 5,2 і 5,3 %, нетелей – 2,3 і 3,2 %, 
патологічні отелення нетелей – 3,4 і 3,7 %. 
 
 
УДК  636.2.082.32 
СТАРОСТЕНКО І. С., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ОЦІНКИ МАТЕРІВ БУГАЇВ ЗА КОМПЛЕКСОМ 
ДЖЕРЕЛ ІНФОРМАЦІЇ  

Матері бугаїв – це золотий фонд породи. Принцип добору плідників з 
урахуванням якостей їх батьків, насамперед їх матерів, відомий давно. Дані матерів 
за першу лактацію можуть служити основою для попереднього добору бугаїв і вони 
набагато достовірніші, ніж за наступними  лактаціями. Але ефективніше 
використовувати не фенотипову, а генотипову оцінку корів.   М.З.Басовський, 
І.А.Рудик (1994) довели, що вірогідно оцінити генотип корови можливо на основі 
оцінки племінної цінності, визначеної за власною продуктивністю за перші три 
лактації та за комплексом джерел інформації.   

Ми провели дослідження на 214 коровах, спрямовані на перевірку ефективності 
наведених методів оцінки потенційних матерів бугаїв.  

Якщо оцінювати корів за кращу лактацію, то різниця між продуктивністю 
матерів бугаїв поліпшувачів, нейтральних і погіршувачів невірогідна (P<0,95). При 
оцінці матерів в середньому за три перші лактації різниця між  продуктивністю 
матерів бугаїв нейтральних і погіршувачів стає вірогідною і становить 522 кг молока 
(Р>0,95).  

Неефективний добір матерів за кращу лактацію обумовлено високою 
мінливістю молочної продуктивності корів у різні лактації. Така оцінка є більш 
вірогідна і більш рання, ніж оцінка за кращу лактацію.  З підвищенням середньої 
продуктивності за три перші лактації спостерігається збільшення племінної цінності 
бугаїв-синів.  
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При доповненні племінної цінності корови інформацією про племінну цінність 
родичів - матері та батька корови надійність оцінки  підвищена. При визначенні 
племінної цінності матерів бугаїв ми порівнювали їх продуктивність з 
продуктивністю ровесниць за аналогічні три лактації з корекцією на міжстадну 
генетичну різницю, а також на величину генетичного тренду в популяції. Визначена 
таким чином племінна цінність матерів бугаїв дає можливість визначити генетичну 
перевагу корів над ровесницями і відібрати кращих із них. При визначенні 
племінної цінності корів за комплексом джерел інформації перевага матерів бугаїв 
поліпшувачів над матерями бугаїв погіршувачів зберігається і становить 214 кг 
(Р>0,95). 

Отже для виявлення потенційних матерів бугаїв з високими племінними 
якостями необхідно використовувати інформацію про їх племінну цінність 
доповнену даними про племінну цінність їх родичів, тобто матерів і батьків, що 
дасть змогу підвищити ефективність добору матерів майбутніх бугаїв. Особливо 
цінними є ті плідники, в яких у їх родоводі поєднуються високий рівень племінної 
цінності матері, батька та діда. 
 
 
УДК 636.22/28.082 
ТИТАРЕНКО І.В., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ ГЕНЕАЛОГІЧНОЇ НАЛЕЖНОСТІ КОРІВ НА ЇХ ВІДТВОРНУ 
ЗДАТНІСТЬ 

Серед генетичних факторів, що визначають рівень відтворної здатності тварин, 
необхідно виділити достовірний вплив їх генеалогічної належності та ліній. 
Оскільки розведення  за лініями є вищою формою племінної роботи, нами була 
проведена характеристика корів окремих ліній за ознаками відтворної здатності. У 
ВАТ „Терезине” кращими показниками відтворної здатності у стаді української 
чорно-рябої молочної породи  характеризувалися корови, батьки яких належать до 
лінії Айвенго 1189870 (сервіс-період – 117 дн., МОП – 395 дн., ВПО – 871 дн., КВЗ – 
0,94),  найгірші – до лінії Телсти 288790 (сервіс-період – 144 дн.,  МОП – 425 дн., 
ВПО – 932 дн., КВЗ – 0,87). У стаді української червоно-рябої молочної породи  
різниця між відтворними показниками  ліній Рефлекшн Соверіна 198998 і Хановера 
1629391.72 невірогідна. У СПП „Гейсиське” найгірші відтворні показники мали 
корови, батьки яких належать до лінії Віс Бек Айдіала 1013415 (сервіс-період – 146 
дн., МОП – 427 дн., ВПО – 949 дн.,  КВЗ – 0,88). Різниця між відтворними 
показниками інших ліній була недостовірна. У стаді української червоно-рябої 
молочної породи різниця між відтворними показниками між лініями також  
невірогідна. 

Виходячи з цього, визначитися з кращою лінією за всіма ознаками неможливо, 
оскільки в кожній лінії є певні переваги за тим чи іншим показником. Крім того, 
переважний вплив на відтворні здатності ліній спричиняють окремі бугаї-плідники.  

Кращими показниками відтворної здатності у ВАТ „Терезине” у стаді 
української чорно-рябої молочної породи характеризувалися дочки бугая Діксон 
1182, найгіршими – дочки бугая Тенор 5430, у СПП „Гейсиське”, відповідно, кращі 
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– дочки бугая Момент 3058, найгірші – дочки бугая Бункер 1796, різниця вірогідна 
(Р>0,999). У стаді української червоно-рябої молочної породи в досліджуваних 
господарствах вірогідної різниці між відтворними показниками  дочок окремих 
бугаїв не виявлено. 

Таким чином, на більшість ознак відтворної здатності суттєвий вплив 
здійснюють генетичні фактори, що вказує на можливість їх селекційного 
покращення. Оцінка ефектів негенетичних факторів за ознаками плодючості 
свідчить про необхідність врахування їх впливу і проведення коректування при 
оцінці племінної цінності тварин.  

Слід також зазначити, що ступінь і достовірність впливу факторів специфічна 
для кожного господарства, породи і регіону. Тому для планування заходів з 
покращення ситуації у відтворенні необхідне проведення подальшого  детального 
аналізу впливу як генетичних так і негенетичних факторів на показники відтворної 
здатності. 
 
 
УДК 634,4 
ФЕСЕНКО В.Ф., канд. с.-г. наук 
КАЧАН А.Д., канд. с.-г. наук  
Бiлоцеркiвський нацiональний аграрний унiверситет  
е-mei׃ www׃btsau.Kiev.ua 

 

ЛЮЦЕРНА В ГОДIВЛI ПОРОСЯТ-СИСУНIВ 
На сьогодні в свiтi спостерiгається тенденцiя до збiльшення закупiвельних цiн 

на зерно. Практики у галузi свинарства вимушенi зменшувати частку 
концентрованих кормiв у рацiонi всiх статево-вiкових груп тварин на бiльш дешевi 
незерновi. До зазначених можна вiднести люцерну, яка за своїми поживними 
якостями та позитивним впливом на органiзм займає провiдне мiсце серед зелених 
рослин.  

Мета i завдання полягає у вивченнi впливу згодовування рiзних доз трав'яного 
борошна люцерни на рiст поросят-сисунiв. 

Для дослiду вiдiбрано 16 голiв глибоко-супоросних свиноматок, яких роздiлено 
на 4 групи по 4 голови у кожнiй. При пiдборi тварин для дослiду враховували вiк, 
живу масу, кiлькiсть опоросiв. Контроль за змiною живої маcи поросят проводили 
шляхом їх зважування при народженнi, на 21-й день пiдсисного перiоду та при 
вiдлученнi – на 60-й день. Фiксували показник багатоплiддя та кiлькiсть поросят на 
21-й та 60-й днi життя. Перша контрольна група поросят вирощувалась за схемою 
пiдгодiвлi, що прийнята в господарствi. Поросята II дослiдної групи з 11-денного 
вiку отримували по    2 г люцерни на 1 кг живої маси, III дослiдної – по 4 г на 1 кг 
живої маси; IV – по 6 г на 1 кг живої маси на добу. 

Отриманi данi свiдчать, що кiлькiсть поросят при народженнi коливалась вiд 
10,5 до 11 гол. масса гнiзда – вiд 13,63 до 13,75 кг. Не вiдмiчено достовiрної рiзницi 
за середньою масою поросят при народженнi (1,25-1,3 кг).  

На 21-й день лактацiї у маток контрольної групи залишалось в середньому по 8 
поросят, тодi як у II-IV дослiдних групах вiдповiдно9,0 ;9,0 ;8,5׃ гол. Показник 
молочностi був найнижчим у свиноматок першої дослiдної групи – 40,0 кг (P<0,01). 
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Середня маса однiєї голови в контрольнiй групi складала 5,0 кг, тодi як у IV 
дослiднiй – 5,5 кг.  

На 60-день пiдсисного перiоду (перiод вiдлучення) кiлькiсть поросят в 
контрольнiй группi становила 7,0 гол., тодi як у дослiдних ( II-IV) вiдповiдно9,0 ׃; 
9,0; 8,5. Найбiльшою маса гнiзда при вiдлученнi була у свиноматок III дослiдної 
групи (153 кг, а у тварин контрольної групи вiрогiдно меншою (P<0,01) – лише 112 
кг. Середня маса поросят при вiдлученнi у свиноматок усiх груп була високою (16-
17).  

Одержанi данi свiдчать про тенденцiю збiльшення середньої маси поросят пiд 
час вiдлучення при доведеннi згодовування люцерни в кiлькостi 4 г на 1кг живої 
маси. 

Збереженiсть молодняку в контрольнiй групi склала 66,6% тодi як у дослiдних׃ 
72,7; 85,7; 77,2%. 

Таким чином, наведені дані свідчать про доцільність використання люцерни для 
підгодівлі молодняку в підсисний період.  
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ПЕРОКСИДНЕ ОКИСНЕННЯ ЛІПІДІВ У НИРКАХ ПЕРЕПЕЛІВ ЗА ВПЛИВУ 
СЕЛ-ПЛЕКСУ ТА КАДМІЄВОГО НАВАНТАЖЕННЯ 

 
Одним із компонентів техногенного навантаження на навколишнє середовище 

є Кадмій, метал із вираженими кумулятивними властивостями. Його надходження в 
організм порушує обмін мікроелементів, пригнічує синтез гемоглобіну, порушує 
функціонування циклу трикарбонових кислот, змінює амінокислотний склад 
організму. Значна роль у підтриманні сталості внутрішнього середовища в організмі 
належить ниркам. Вони видаляють із крові нелеткі кінцеві продукти обміну, 
чужорідні речовини, продукти азотистого обміну, таким чином порушення 
метаболізму в нирках під дією стресових факторів призводить до порушення 
функціонування всього організму. 

Для попередження перебігу патологічних процесів, що супроводжуються 
порушенням функціонування ферментів антиоксидантного захисту організму, 
інтенсифікацією процесів вільнорадикального окиснення ліпідів і деструктивними 
змінами клітинних мембран, а також для корегування наяних порушень, викликаних 
надходжень важких металів, доречно до раціону додавати сполуки Селену. Селен є 
природним антиоксидантом, сприяє активізації гормону щитовидної залози, 
підвищує вміст імунних тіл, здатний блокувати дію важких металів. Виходячи із 
вищезазначеного, метою роботи було дослідити вплив органічної форми Селену на 
показники пероксидного окиснення ліпідів у нирках перепелів за кадмієвого 
навантаження. Важливим компонентом антиоксидантної системи є 
супероксиддисмутаза – фермент, що знешкоджує супероксидні аніон-радикали. При 
додаванні Сел-плексу достовірне підвищення активності ферменту в нирках 
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перепелів відносно інтактної птиці спостерігається у 10-, 20-денному віці та 
наприкінці експерименту у 60- та 70-денному віці. У інших вікових групах 
відбувається достовірне зниження активності проти контролю, що сприяє 
інтенсифікації вільнорадикальних процесів. Менша активність СОД проявляється, 
вірогідно, внаслідок зменшення утворення супероксидних радикалів, отже, і 
меншою необхідністю захисту від них. Активність каталази, що завершує захист 
шляхом перетворення Н2О2 в Н2О, найвищою є у одноденної птиці і з часом 
поступово знижується у порівнянні з цим рівнем у всіх групах птиці, проте різко 
вірогідно збільшується за додавання Сел-плексу у 40-денному віці, та у всіх групах 
у 70-денному віці, хоч і не досягає рівня активності у добових перепелят.  

При надходженні органічного Селену активність ферменту достовірно 
знижується порівняно з контролем у 10-, 20-, 30- та 50-денному віці. При 
надходженні до раціону сульфату кадмію активність каталази дещо підвищується 
порівняно з контролем у перепелів 3-ї групи у 10-, 40- та 70-денному віці, проте 
достовірною зміна є лише у 10-денних пташенят – на 18,2%. У інших вікових групах 
простежувалася тенденція до зниження активності досліджуваних ензимів. 
Зниження активності каталази призводить до зростання вмісту активних форм 
Оксигену у тканинах, що супроводжується порушенням метаболізму і розвитком 
клітинної патології. Використання Сел-плексу достовірно підвищувало рівень 
гідроперекисів відносно інтанктної птиці у 10- та 60-денному віці, а при 
моделюванні Кадмієвого навантаження рівень гідропероксидів достовірно 
перевищував контроль у птиці 10- та 20-денного віку, в подальшому цей показник 
знижувався. Найвищий рівень МДА спостерігається у одноденних перепелят. 
Протягом досліду спостерігалось достовірне його підвищення відносно контролю у 
10- та 70-денному віці за згодовування Сел-плексу, а при Кадмієвому навантаженні 
вміст МДА достовірно знижений проти контролю у 10-, 20- та 40-денному віці.  

Зростання вмісту продуктів ПОЛ на фоні зниження активності 
антиоксидантних ферментів свідчить про напружений стан ПОЛ в організмі 
перепелів. Зростання вмісту гідропероксидів ліпідів при одночасному зниженні 
кількості малонового діальдегіду вказує на погіршення перетворення первинних 
продуктів ПОЛ у кінцеві і накопичення перших.  

Таким чином, проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що 
інтенсивність ліпідного обміну в тканинах нирок перепелів залежить від рівня 
екзогенних антиоксидантів та механізмів їх впливу. Узгоджене й безперервне 
функціонування цих механізмів забезпечує надійність антиоксидантної системи 
організму. Вичерпання одного із компонентів системи може викликати як 
зменшення вмісту іншого компонента, так і порушення механізмів його 
відновлення.  
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Проблема протеїнового живлення тварин, особливо молодняку на сьогоднішній 
день стоїть більш гостро, ніж раніше, оскільки такі повноцінні корми тваринного 
походження як незбиране молоко, м'ясо-кісткове, рибне, кров’яне борошно та ін. за 
їх високої собівартості є дуже дефіцитними.  

Сьогодні для випоювання молодняку великої рогатої худоби в Україні 
використовується до півмільйона літрів молока. Це дуже дорогий підхід. У зв’язку із 
цим потрібно переходити на скорочені схеми випоювання телят та здійснювати 
пошук перспективних компонентів замінників молока серед рослинних кормів, які є 
доступними на ринку і майже вдвічі дешевші від молока.  

Переваги використання ЗНМ у схемах годівлі молодняку: дозволяють 
проводити раннє відлучення, сприяють профілактиці кормового стресу при 
відлученні, підвищують збереженість молодняку, дозволяють збалансувати раціон 
за вітамінами, мікроелементами та іншими поживними речовинами, підвищують 
середньодобові прирости, скорочують витрати кормів і знижують собівартість 
виробленої продукції.  

Програми раннього відлучення молодняку з використанням ЗНМ у комплексі з 
спеціалізованими комбікормами сприяють швидкому звиканню травної системи до 
твердих рослинних кормів. Це є передумовою швидкого росту телят та запліднення 
телиць живою масою 380–400 кг. Вирощування ж на незбираному молоці часто 
затримує розвиток передшлунків та є більш затратним.  

Мета роботи полягала в обґрунтуванні доцільності використання замінника 
молока у технології вирощування телят в молочний період. 

В результаті досліджень встановлено, що у перші два місяці життя телички 
контрольної та дослідної груп за живою масою знаходилися майже на однаковому 
рівні росту. У наступні місяці (3, 4, 5 та 6) телички дослідної групи переважали 
своїх ровесниць на 5,2 кг, 5,9 кг, 8,0 кг та 9,1 кг, або на 5,7 % (р<0,05), 5,4 % 
(р<0,05), 6,1 % (р<0,05) та 5,8 % (р<0,01) відповідно. 

Аналізуючи зміни лінійного росту слід відмітити, що у 6-місячному віці 
телички, що отримували ЗНМ, за показниками висоти в холці, косої довжини 
тулуба, шириною в маклаках, сідничних горбах та обхватом п’ястка переважали 
ровесниць контрольної групи. За шириною та обхватом грудей ця перевага 
становила відповідно 28,0 см проти 26,6 см (р<0,05) та 122,3 см проти 120,0 см 
(р<0,05). 

Отже, у результаті досліджень продуктивних і екстер’єрних ознак ремонтних 
теличок української чорно-рябої молочної породи обґрунтовано доцільність 
використання замінника незбираного молока у комплексі зі спеціалізованими 
комбікормами в технологічних схемах вирощування телят. 
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Одним з напрямів конкурентоспроможності господарств із виробництва 
свинини може бути застосування комбікормів або кормосумішей із власних 
кормових ресурсів та кормових добавок різної природи. Слід зазначити, що одними 
із пріоритетних напрямів розвитку сільського господарства за нинішніх умов є 
виробництво екологічно чистої продукції тваринництва без застосування різного 
роду стимуляторів росту, антибіотиків та гормональних препаратів. 

Пробіотики – це препарати, які містять штами мікроорганізмів-симбіотів, 
спеціально підібраних за специфічними бактеріостатичними і ензиматичними 
властивостями. Однією з нових кормових добавок мікробіологічного походження є 
пробіотик Протекто-актив – препарат на основі живих молочнокислих бактерій 
Lactobacillus delbrueckii sp. bulgaricus та біологічно активних речовин. Стримуючим 
фактором для широкого застосування у годівлі моногастричних тварин дешевих 
кормів власного виробництва є наявність у них великої кількості специфічних 
вуглеводів. Кормова добавка – Мацераза містить в своєму складі пектат-транс-
еліміназу, β-глюканазу і ксиланазу.  

Метою наших досліджень було вивчити вплив згодовування пробіотику 
Протекто-активу в комплексі з ферментним препаратом Мацераза на фізико-хімічні 
властивості м’яса і сала свиней на відгодівлі. 

Дослідження проводили на молодняку свиней великої білої породи. Для 
проведення досліду за принципом аналогів було сформовано п’ять груп свиней по 
10 голів у кожній – 5 кабанчиків і 5 свинок. Дослід тривав 195 днів і складався з 
двох періодів: зрівняльного – 15 діб та основного – 180 діб.  

Для вивчення забійних і м'ясо-сальних якостей у кінці досліду було проведено 
контрольний забій за загальноприйнятими методиками.  

Ніжність м’яса була найнижчою у тварин контрольної групи – 12,58 с за цим 
показником м'ясо дослідних тварин переважало контроль в середньому на 0,5–0,83 
с. Інтенсивність забарвлення м'язової тканини у піддослідних тварин була досить 
високою і становила – 76,31–77,41 од. ек.х1000, що характеризувало його високу 
якість. Вологоутримувальна здатність м'язів коливалася від 55,97 до 56,27 %, що 
вказує на хороші технологічні та кулінарні властивості свинини. Середній рівень рН 
м'язової тканини всіх груп знаходився в межах норми (5,80–5,93).  

Середня початкова температура плавлення сала в усіх групах була в межах 
30,6–30,9 °С., кінцева – 41,1–41,5 °С. Результати дослідження середнього показника 
коефіцієнта рефракції (1,4590–1,4593) і йодного числа (62,9–63,3) не мали суттєвої 
різниці між салом піддослідних тварин.  

Отже результати контрольного забою дослідних тварин і фізико-хімічні 
властивості м’яса й сала показали, що використання пробіотику у комплексі із 
ферментним препаратом у складі раціонів свиней на відгодівлі не справляє 
негативного впливу на якість свинини.  
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Перепільництво у нашій державі є тією галуззю птахівництва, яка досить 
швидко розвивається. У зв’язку із цим виникла потреба  пошуку засобів, що 
забезпечують підвищення продуктивності та стійкості організму до дії 
різноманітних чинників навколишнього середовища. Серед біологічних добавок 
вагоме місце посідають сполуки Селену. Селен (Se) відноситься до есенціальних 
елементів, нестача якого в організмі викликає порушення різних видів обміну та 
розвитку ряду захворювань: дистрофія м’язів та печінки, ексудативний діатез та 
інші різноманітні порушення метаболізму.  

Селен надходить до організму у вигляді органічних (селенметіонін, 
селенцистеїн) та неорганічних (селеніт натрію) сполук. Відомо, що кращою 
засвоюваністю характеризуються органічні форми, зокрема селенметіонін. 

Нами проведено дослідження впливу на організм перепелів органічного селену 
у вигляді препарату Сел-Плекс. Для цього було сформовано 2 групи птиці: 
контрольна (1) та група, яка отримувала Сел-Плекс в дозі 0,15 мг/кг корму (2). 

Введення до раціону Сел-Плексу на початкових етапах експерименту призвело 
до збільшення живої маси перепелів 2-ої дослідної групи у 20-добовому віці на 12,2 
% (р<0,05). Починаючи із 40-ї доби і до кінця досліду жива маса птиці цієї групи 
переважала контроль. Встановлено, що середньодобовий приріст зростає до 20-30-
денного віку. У 20 днів у групі перепелів, які отримували Сел-Плекс, 
середньодобовий приріст становив 65,5 г, тоді як у контролі цей показник 
знаходився на рівні 60,2 г. Період 40-50-ї діб у перепелів характеризується початком 
та становленням яйцекладки, що потребує значних затрат енергії. Це обумовлює 
зниження приростів маси тіла, оскільки основна частина поживних речовин, що 
надійшли з кормом, використовується для росту і розвитку репродуктивних органів 
та формування статевих клітин. 

У 60-добовому віці спостерігалось зростання приростів маси тіла в обох 
дослідних групах. Наприкінці експерименту прирости маси знижуються. Це 
свідчить про встановлення динамічної рівноваги між надходженням поживних 
речовин корму і витратами енергії у результаті життєдіяльності та інтенсивної 
репродукції. Переважання середньодобових приростів у 2-ій групі над контролем 
практично в усі дослідні періоди вказує на здатність Сел-Плексу інтенсифікувати 
обмінні процеси, наслідком чого є зростання живої маси перепелів.  

Додавання до комбікормів Сел-Плексу сприяло зростанню яєчної 
продуктивності на 10,5 % порівняно із контролем. Інтенсивність несучості у 2-ій 
групі перепелів була більшою на 1,3 % порівняно із контролем. 

Таким чином, використання Сел-Плексу в дозі 0,15 мг/кг у складі комбікорму 
при вирощуванні перепелів є ефективним і економічно обгрунтованим, оскільки  
органічна форма Селену у вигляді препарату Сел-Плекс призводить до зростання 
господарських показників птиці.  
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Досить часто на території України  зернові корми уражаються грибами, що 
призводить до  накопичення в таких кормах продуктів їх життєдіяльності - 
токсинів, які негативно впливають на здоров’я, значною мірою знижують стійкість 
організму проти захворювань, зумовлюють генетичні порушення, погіршення 
фізіологічного стану і продуктивності тварин.  

Одним із шляхів зменшення впливу мікотоксинів в раціонах тварин є 
використання різних сорбентів: сапонітів, цеолітів, глауконітів, базальтових туфів та 
ін..  

Метою роботи було оцінити ефективність використання анальциму та 
мікосорбу в раціонах свиней, основою яких є забруднені токсинами (Афлатоксин 
В1, Т-2 токсин, Зеараленон, Дезоксиніваленон) зернові корми. Нами були проведені 
дослідження з визначенням вмісту мікотоксинів в кормах та продуктивних якостей 
свиноматок у період поросності та лактації. 

Досліди було проведено в умовах СТОВ ”УАГ” с.Старосілля 
Андрушівського району Житомирської області. На початку досліджень ми 
відібрали для аналізу на вміст мікотоксинів зразки кормів, які використовувались 
для годівлі свиноматок. Аналіз оцінки якості кормів проводили в Житомирській 
державній лабораторії ветеринарної медицини. Результати досліджень показали 
наявність мікотоксинів у кормах, що перевищують ГДК за нормативними 
документами.  

Для проведення досліду було відібрано 32 свиноматки великої білої 
породи і породи дюрок. Все поголів’я було розділене за принципом пар 
аналогів на чотири групи – контрольну і три дослідні, по 8 голів у кожній. 
Утримували їх протягом першої половини поросності групами, а в 
заключний період  поросності і в підсисний період в індивідуальних станках.  

Тип годівлі свиноматок був концентратний. У склад комбікорму власного 
виробництва (ОР) входили слідуючі компоненти: ячмінь-30%, кукурудза-25%, 
пшениця-30%, макуха соняшникова-5%, дріжджі кормові-4%, БВД- 6%,  добавки 
згодовували  в суміші з комбікормом два рази на добу. Рівень і повноцінність 
годівлі, а також збалансованість раціонів відповідала нормам і зоотехнічним 
вимогам. 

Особливість годівлі свиноматок дослідних груп полягала втому, що до 
складу комбікорму  були включені адсорбенти. В ІІ-й і ІII-й  дослідних групах до 
комбікорму додавали мікосорб (1,5 кг на 1 т. комбікорму); в ІІІ-й і ІV-й дослідних 
групах до комбікорму свиноматок додавали анальцим (30 кг/т. комбікорму). 
Свиноматки контрольної групи отримували основний раціон, що прийнятий на 
свинофермі. 

Анальцим –  природний біологічно активний дисперсний мінерал, який 
відноситься до групи алюмосилікатів. Він є основним компонентом  базальтових 
туфів Полицького родовища №2 Рівненської області.  

Аналіз результатів досліджень показав, що тварини ІІІ-ї дослідної групи мали 
вищі показники ніж тварини  контрольної та інших дослідних груп: жива маса однієї 
свиноматки в кінці досліду у контрольній групі становила в – 266 кг., у ІІ-й 
дослідній – 269 кг. у, ІІІ-й групі – 270,1 кг., у ІV-й  групі – 268 кг. У зв’язку з цим 
абсолютний приріст живої маси однієї голови у І контрольній групі становив – 33 
кг., у ІІ-й дослідній – 37 кг., у ІІІ-й дослідній – 40 кг (p≤0,01), у ІV-й – 37 кг.  
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Середньодобовий приріст у дослідних групах в порівнянні з І контрольною 
більший і становить у ІІ-й дослідній групі – 352 гр., у ІІІ-й – 379 гр. (p≤0,01),, ІV-й – 
352 гр., що більше порівняно з контрольною групою на 36-63гр. (11,4-19,9%) 

Встановлено достовірну різницю між витратами кормів на 1 кг. приросту 
живої маси у тварин дослідних груп в порівняні з тваринами контрольної групи. Так, 
витратами кормів на 1 кг. приросту живої маси становлять: контрольна група – 10,38 
корм.од., друга дослідна група – 9,26 корм.од. (p≤0,01), третя дослідна група – 8,57 
корм.од. (p≤0,001), четверта дослідна група – 9,26 корм.од. (p≤0,01). Слід також 
відмітити, що у третій дослідній групі знизились витрати кормів на 1 кг. приросту 
живої маси, відповідно різниця у дослідних крупах склала 0.69 корм. од., а в 
порівнянні з контрольною 1.81 корм. од. (p≤ 0,001). У тварин ІІ – ї та ІV – ї дослідних 
груп витрати кормів на 1 кг. приросту живої маси у порівняні з контрольною групою 
менші на 1,12 корм. од. (p≤ 0,01). 
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АКТИВНІСТЬ КАТАЛАЗИ ТА ГЛУТАТІОНПЕРОКСИДАЗИ В ЕЯКУЛЯТАХ 
БУГАЇВ ЗА ДОДАВАННЯ АНТИОКСИДАНТІВ ДО РОЗРІДЖУВАЧА 
СПЕРМИ 

Одним із перспективних напрямків біотехнології останніх десятиріч є 
дослідження властивостей еякульованої сперми та її збереження. При обробці 
еякулятів порушується фізіологічний перебіг біохімічних процесів у сперміях – 
активуються мембранозв’язані ферменти, зростає вільнорадикальне окиснення 
жирних кислот, руйнуються ліпопротеїнові комплекси і, як наслідок, мембрани 
статевих клітин. Вказані зміни призводять до окисного навантаження, зниження 
резистентності та рухливості сперміїв, втрати їх запліднювальної здатності. 

Одним із основних засобів протидії цим явищам є ендогенні речовини – 
антиоксиданти, які контролюють рівень вільнорадикальних реакцій окиснення і 
запобігають накопиченню токсичних продуктів. Оскільки в процесі технологічної 
обробки сперми антиоксидантний захист послаблюється, а окремі його ланки 
втрачаються, то дефіцит сполук із антиоксидантними властивостями поповнюють 
додаванням їх у розріджувачі еякулятів (Donnelly E. T. et al., 1999, Шаран М. М., 
2010). 

Метою цієї роботи було дослідження впливу L-карнітину та відновленої форми 
глутатіону у розріджувачах еякулятів бугаїв на активність ферментів 
антиоксидантного захисту – каталази та глутатіонпероксидази. 

Матеріалом досліджень слугували проби сперми бугаїв, які належать 
Українській Генетичній Компанії «UGC», отримуваної на штучну вагіну. Еякуляти 
оцінювали за об’ємом (мл), концентрацією клітин (109 /мл) та активністю сперміїв 
(бали). Для вивчення впливу антиоксидантів на активність каталази (Королюк М.А., 
1991) та глутатіонпероксидази (Моин В. М., 1986) еякуляти ділили на частини: 
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контрольну – розріджували лактозо-жовтково-гліцериновим розріджувачем 1:5 та 
дослідні – розріджені аналогічно, але у склад розріджувача першої дослідної групи 
додавали L-карнітин у кількості 0,25 мг/мл, а у розріджувач другої групи – 0,25 
мг/мл L-карнітину та відновлену форму глутатіону в концентрації 2,5 мМ. Вивчали 
дію антиоксидантів на виживання сперміїв за температурі 2–4°С до припинення 
прямолінійного поступального руху (год.). 

Встановлено, що еякуляти бугаїв характеризуються об’ємом 4,1±0,21 мл, 
концентрацією сперміїв 1,09±0,14 × 109 клітин/мл та рухливістю 7,2±0,18 бали. При 
цьому, активність каталази та глутатіонпероксидази у свіжоотриманій розбавленій 
спермі (контроль) становила 0,37±0,04 мкмoль / мг×хв та 0,213±0,013 мкмoль/хв×г 
білка відповідно. Додавання до розріджувача L-карнітину стимулює активність 
каталази та глутатіонпероксидази у розбавленій спермі, які є вищими показників 
контролю, відповідно, на 42 та 17 %. Інші зміни активності вищевказаних ферментів 
виявлені при додаванні до розріджувача L-карнітину разом із відновленою формою 
глутатіону, при чому спостерігалось зниження активності каталази та 
глутатіонпероксидази на 22 % та 25 %, порівняно із контролем. Висновки з 
проведеної роботи було зроблено за результатами виживання сперміїв за 
температури 2–4°С, яке мало вищі показники у дослідних групах, порівняно із 
контролем на 34 та 41 год. відповідно. 

Аналіз даних результатів щодо використання в розріджувачах сперми 
екзогенних антиоксидантів засвідчив, що додавання L-карнітину разом із 
відновленою формою глутатіону чинить антиоксидантну дію, пригнічує 
інтенсивність продукування активних форм кисню, нормалізує активність 
ферментів, сприяє зростанню метаболічної активності гамет та підвищує виживання 
сперміїв. 
 
 
УДК 636.22/28.083  
ТКАЧ Є.Ф., кандидат с.-г. наук  
Черкаська дослідна станція біоресурсів ІРГТ  НААН  
СУДИКА В.В., кандидат с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ ПОВЕДІНКИ КОРІВ З РІЗНИМ РІВНЕМ 
ПРОДУКТИВНОСТІ  

Важливою умовою ефективного ведення молочного скотарства на промисловій 
основі є розробка і впровадження досконаліших технологій утримання тварин. При 
цьому великого значення набуває вивчення і обробка відповідних зоотехнічних і 
етологічних параметрів.  

Останнім часом в літературі з'явилися багато відомостей про вивчення 
поведінки тварин. Проте досліджень про поведінку корів з різним рівнем 
продуктивності опубліковано мало. Особливий інтерес в цьому плані представляють 
високопродуктивні корови. Особливості їх експлуатації на крупних 
високомеханізованих фермах повністю не встановлені і недостатньо обґрунтовані.  

Дослідження проводились в СПП ПЗ  «РВД-Агро» Черкаського району 
Черкаської  області. Було відібрано по 2 групи корів української червоно-рябої і 
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української чорно-рябої молочних порід  по 50 голів у кожній.  Дослідні групи 
складалися із високопродуктивних корів, а контрольні – з корів, що мали надій 
середній по стаду.   

В СПП ПЗ  «РВД-Агро» в дослідах використано високопродуктивних корів з 
надоєм за найвищу лактацію 7 000 і більше кілограмів молока. На фермі 
застосовували безприв’язну систему утримання при триразовому доїнні корів у 
доїльному залі на установці «Ялинка». Середньорічний надій на корову по стаду 
становив 5690 кг молока.  

Спостереження за поведінкою корів проводили протягом двох суміжних діб при 
триразовому повторенні згідно з методикою А. А. Бондаря, де визначали час поїдання 
кормів; відпочинок на ногах, в т. ч. жуйку; відпочинок лежачи, в т. ч. жуйку. 
Показники поведінки фіксували через кожні 5 хвилин.  

Так,  у корів  контрольної групи української червоно-рябої молочної породи 
середній надій за лактацію склав 5016 кг молока. Вміст жиру 3,48%, а білку – 
3,26%. Вміст молочного жиру і білку становив, відповідно, 174,6 і 162,5 кг. У корів 
дослідної групи надій був на 1838 кг більше, а  вміст жиру і білку на 0,11% і 0,06% 
менше, в порівнянні з молоком корів  контрольної групи. Вміст молочного жиру був 
також вищим на 55 кг, а молочного білку – на 55,5 кг.  

У корів  контрольної групи  української чорно-рябої молочної породи середній 
надій за лактацію становив 5610 кг, вміст жиру 3,26%, а білку 3,15%. Кількість 
молочного жиру 183 кг, а молочного білку – 176,7 кг. Величина надою у корів 
дослідної групи була більшою на 1548кг, а вміст жиру і білку був меншим на 0,12% 
і 0,05%, відповідно. Але, не зважаючи на це, кількість отриманого молочного жиру 
була більшою на 41кг, а молочного білку – на 45 кг.  

У дослідженнях щодо вивчення особливостей поведінки корів української 
червоно-рябої молочної породи в залежності від рівня їх продуктивності 
встановлено, що корови дослідної групи на поїдання корму затрачали 317 хв., що на 
42 хв. (Р<0,001) більше, ніж корови контрольної групи.  

В середньому протягом доби корови обох груп підходили до кормового столу 
по 9 разів, але у корів дослідної групи періоди поїдання корму були більш 
тривалими. Так, корови контрольної групи споживали корм протягом 31 хв. (26-42 
хв.), а корови дослідної групи – 38 хв. (30-70)хв.). Корови дослідної групи на 5 хв. 
більше затрачали часу на споживання води. Кратність їх підходу до води була 
більшою, але вони були менш тривалими. Велика різниця була і у відпочинку 
тварин  корови контрольної групи більше відпочивали стоячи у боксах (на 79 хв.) 
(Р<0,01) і на проходах (на 10 хв.) (Р<0,05), а корови дослідної групи  більше 
лежачи (на 47 хв.) (Р<0,001).  

На відміну від корів контрольної групи, корови дослідної групи менше часу 
затрачали на жуйку стоячи на проходах (на 9 хв.), але більше на жуйку лежачи (на 
39 хв.) (Р<0,01) і стоячи у боксі (на 13 хв.) (Р<0,05).  У середньому за добу у корів 
контрольної групи української червоно-рябої молочної  породи спостерігалась 
періодичність жуйки 14 разів (10-20), а у корів дослідної групи 15,8 разів (11-23).  

Рухова активність у корів контрольної групи була більш виражена, ніж у корів 
дослідної групи (на 4 хв.).  
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Ми встановили, що корови дослідної групи української чорно-рябої молочної 
породи на вживання корму затрачали 345 хв., що на 57 (Р<0,001) хв. більше, ніж 
корови контрольної групи.   

В середньому протягом доби корови обох груп підходили до кормового столу 
по 9 разів, але у корів дослідної групи періоди поїдання корму були більш 
тривалими. Так, корови контрольної групи споживали корм протягом 31 хв. (2542 
хв), а корів дослідної групи  36 хв. (2045 хв.). Корови дослідної групи на 4,0 хв. 
більше затрачали часу на споживання води. Кратність їх підходу до води була 
більшою, і вони були більш тривалими. Велика різниця була і у відпочинку тварин  
корови контрольної групи більше відпочивали стоячи у боксі на 119 хв. (Р<0,001) і 
стоячи на  проходах (на 11 хв.).  Корови дослідної групи більше відпочивали лежачи 
у боксах (на 47 хв.) (Р<0,01).  

На відміну від корів контрольної групи, корови дослідної більше часу затрачали 
на жуйку лежачи (на 28 хв.) (Р<0,001) і стоячи (на 15 хв.) у боксах, але менше на 
жуйку стоячи на проходах (на 4хв.). У середньому за добу у корів контрольної групи 
спостерігалась періодичність жуйки 14,8 разів (12-18), а у корів дослідної групи 16,7 
разів (14-21). Рухова активність у корів контрольної групи була менш виражена, ніж 
у корів дослідної (на 2 хв.). 

 У дослідженнях щодо вивчення характеру кормової активності корів залежно 
від їхньої продуктивності встановлено високий корелятивний зв'язок між тривалістю 
поїдання  корму і молочною продуктивністю (г= 0,785 – 0,902), між тривалістю 
жуйки і тривалістю поїдання корму (г= 0,642 – 0,817) та між тривалістю жуйки і 
тривалістю відпочинку лежачи (г= 0,665 – 0,882). Між тривалістю жуйки і 
тривалістю відпочинку стоячи встановлений високий зворотній зв’язок (г= –0,656 – 
0,852).  

Отже, встановлені особливості у кормовій поведінці корів з різним рівнем 
продуктивності. Вцілому, високопродуктивним коровам української червоно-рябої і 
української чорно-рябої молочних порід на поїдання і пережовування корму 
необхідно надавати не менше 17 год. на добу.  
 
 
УДК 636.22/28.083  
ГУНЬЧАК О.В., здобувач 
Тульчинський технікум ветеринарної медицини БНАУ 
 
БІОЛОГІЧНА РОЛЬ ГЕРМАНІЮ В ОРГАНІЗМІ ПТИЦІ ТА 
ВИКОРИСТАННЯ ЙОГО В ПТАХІВНИЦТВІ 

В останні роки зоотехнічна наука про годівлю збагатилась даними, які 
дозволяють вважати, що подальше поліпшення якості годівлі птиці повинне бути в 
основному пов'язане не тільки із збільшенням норми поживних речовин у добовому 
раціоні, а й підвищенням його біологічної цінності за рахунок раціонального 
забезпечення мікромінеральними речовинами, одним з яких є германій.  В Україні 
германій поки що не знайшов широкого використання у годівлі 
сільськогосподарської птиці, через відсутність диференційованих норм уведення 
його в комбікорми. 
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Хімік Вінклер, відкривши в 1886 році у срібній руді новий елемент таблиці 
Менделєєва германій, і не підозрював, яку увагу учених приверне цей елемент у ХХ 
столітті.  

Для медичних потреб найбільш широко германій першими почали 
використовувати в Японії. Випробування різних германійорганічних  сполук у 
дослідах на тварин і в клінічних випробуваннях на людях показали, що вони в різній 
степені позитивно впливають на організм людини і тварини.  Прорив настав у 1967 
р., коли доктор К. Асаї виявив, що деякі сполуки  германію володіють широким 
спектром біологічної дії, в тому числі і протипухлинною активністю, і це викликало 
великий інтерес багатьох вчених  усього світу. 

Серед біологічних властивостей органічного германію можна відмітити його 
здібності:  

 забезпечувати перенесення кисню в тканинах організму;  
 стимулювати кровотворну системи; 
 підвищувати імунний статус організму;  
 проявляти протипухлинну активність; 
 сприяти росту і розвитку птиці; 
 впливати на ліпідний обмін птиці, змінюючи метаболізм ліпідів; 
 зменшувати вміст холестерину в яєчному жовтку. 

Результати досліджень Китайських вчених в галузі птахівництва показують, що  
сполуки органічного германію сприяють  підвищенню середньодобового приросту, 
впливають на продуктивність птиці сприяючи підвищенню швидкості запліднення 
яйця, підвищення інкубаційних  якостей і виводимість, а також підвищує стійкість 
до хвороб потомства новонароджених курчат. 

В останні роки, хоча і сполуки германію викликали  великий інтерес вчених з 
різних країн в медицині, хімії, і досягнуті задовільні результати, але мало вивчені в 
птахівництві. Токсичність сполук германію дуже мала, але все ще не можуть бути 
проігноровані. Тому стоїть проблема в подальшому вивченні даних сполук 
германію, щоб сприяти розвитку птахівництва. 
 
 
УДК 636.22/28.083  
ГРІБАНОВА А.А., здобувач 
Тульчинський технікум ветеринарної медицини БНАУ 
 
БІОЛОГІЧНА РОЛЬ ЛІТІЮ В ОРГАНІЗМІ ПТИЦІ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
ЙОГО В ПТАХІВНИЦТВІ. 

Птахівництво відноситься до галузі тваринництва, яка має великі потенціальні 
можливості, являється  однією з найбільш поширених, інтенсивних і динамічних 
галузей сільськогосподарського виробництва. Перед даною галуззю гостро звучить 
проблема підвищення природної резистентності організму птиці в умовах  
інтенсивного виробничого виробництва. При цьому в багатьох випадках 
відбувається розвиток стресового стану, і як результат знижується природна 
резистентність, продуктивність,затримка росту і розвитку. Рівень природної 
резистентності нерідко є вирішальним фактором  в отриманні високих показників 
продуктивності. Тому особливу роль відіграє годівля, а саме введення до раціонів 
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мікроелементів. Мікроелементи являються одними з важливих складових любого 
раціону. Нормування раніше маловивчених мікроелементів – можливий шлях 
підвищення продуктивності .  

Одним з таких елементів являється літій,про який відомо,що він в організмі 
проявляє високу біологічну активність:приймає участь в регуляції діяльності 
нервової, серцево-судинної,ендокринної, репродуктивної,видільної  і імунної 
системи. У тварин дефіцит літію призводить до затримки росту,народження 
нежиттєздатного молодняка,розвитку безпліддя і доброякісних утворень. 

Враховуючи,те що солі  літію нормалізують процеси в центральній нервовій 
системі,в результаті чого він являється засобом,захищаючим організм від 
екстремальних факторів зовнішнього середовища,наслідків стресів на 
субклітинному рівні. Порушення умов утримання і годівлі переміщення, вакцинації, 
діагностичні дослідження і інші зооветеринарні міроприємства знижують 
резистентність організму. Зберегти і навіть підвищити продуктивність, ослабити 
негативну дію стресів і зменшити витрати від стресів  можливо  застосовуючи 
нормоване введення біоелементу  літію до раціонів птиці.  

Результати досліджень українських та зарубіжних  вчених в галузі птахівництва 
показують, що  літій сприяє  підвищенню середньодобового приросту, живої маси, 
зниженню витрат кормів на одиницю продукції,  підвищення інкубаційних  якостей. 
Встановлена стимулююча дія літію на  процеси, здатні підвищувати  стійкість до 
захворювань,підвищувати  стійкість до хвороб новонародженого молодняку. 

Підвищення збереженості поголів’я і зниження захворюваності за рахунок 
підвищення резистентності організму, в кінцевому результаті веде до підвищення 
продуктивності. 
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